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Занятие № 1

1. Тема: «Микроскоп, его устройство и правила работы с ним. Уровни организации живого. Про- и эукариотические клетки. Биология эукариотической клетки. Структурные компоненты клетки» 

2. Формы работы:

· Подготовка к практическим занятиям

· Подготовка материалов по НИРС

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия
1. Объяснить сущность науки «Биология» и ее значение в медицине.

2. Обосновать, почему Человека как объекта медицины мы изучаем, прежде всего, как представителя животного мира.

3. Система классификации живых организмов.

4. Представление о неклеточных и клеточных формах жизни.

5. Понятия о про- и эукариотах.

6. Разнообразие клеточных форм жизни.

7. Представление об увеличительных приборах, истории их открытия и совершенствования.

8. Значение увеличительных приборов  в развитии биологии и медицины.
9. Что такое клетка?

10. Перечислите положения клеточной теории. Кто является ее основоположником?

11. Перечислите типы клеток.

12. Классифицируйте органоиды в зависимости от количества мембран.

13. Перечислите немембранные органоиды клетки. Назовите их строение и функции.

14. Перечислите одномембранные органоиды клетки. Назовите их строение и функции.

15. Перечислите двумембранные органоиды клетки. Назовите их строение и функции.

16. Что такое включения? Классифицируйте.
4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы

1. В СОСТАВ ДНК ВХОДИТ САХАР

1) глюкоза

2) дезоксирибоза

3) фруктоза

4) рибоза

Ответ: 2

2. КЛКТОЧНЫЕ МЕМБРАНЫ ПРЕДСТАВЛЯЮТ КОМПЛЕКС
1) липопротеидный 

2) нуклеопротеидный 

3) гликолипиднй

4) гликопротеидный

Ответ: 1

3. НА ГЛАДКОЙ ЭПС ПРОИСХОДИТ СИНТЕЗ
1) нуклеопротеидов

2) белков и хромопротеидов

3) липидов и стероидов

4) витаминов

Ответ: 3

4. ЖЕЛЕЗО В КЛЕТКЕ ВХОДИТ В СОСТАВ
1) хлорофилла

2) гемоглобина

3) ДНК

4) РНК

Ответ: 2

5. ПЕРВИЧНАЯ СТРУКТУРА БЕЛКА ФОРМИРУЕТСЯ С ПОМОЩЬЮ ХИМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ
1) водородных

2) гидрофобных

3) пептидных

4) гликозидных

Ответ: 3

6. КЛЕТОЧНЫЙ ЦЕНТР ЯВЛЯЕТСЯ ОРГАНЕЛЛОЙ КЛЕТКИ
1) немембранной

2) одномембранной

3) двумембранной

4) специальной

Ответ: 1

7. РЕСНИЧКИ И ЖГУТИКИ – ТО ОРГАНЕЛЛЫ КЛЕТКИ
1) общие

2) одномембранной

3) двумембранной

4) специальные

Ответ: 4

8. МИКРОТРУБОЧКИ ВХОДЯТ В СОСТАВ
1) митохондрий

2) рибосом

3) эндоплазматической сети

4) клеточного центра

Ответ: 4

9. АМИНОКИСЛОТЫ ЯВЛЯЮТСЯ
1) амфотерными соединениями

2) веществами, проявляющими кислотные свойства

3) веществами, проявляющими основные свойства

4) нейтральные вещества

Ответ: 1

10. НУКЛЕОТИДЫ В ПОЛИНУКЛЕОТИДНОЙ ЦЕПОЧКЕ ДНК СОЕДИНЯЮТСЯ СВЯЗЯМИ
1) водородными

2) ковалентными

3) фосфодиэфирными

4) пептидными

Ответ: 3

5. Самоконтроль по ситуационным задачам

Задача № 1

Постоянный препарат изучен на малом увеличении, однако при переводе на большое увеличение  объект не виден, даже при коррекции макро- и микрометрическим винтами и достаточном освещении.

1. Необходимо определить, с чем это может быть связано.

Ответ:
1. Причина может быть связана с тем, что препарат помещен на предметный столик неправильно: покровным стеклом вниз, а при  работе на большом увеличении толщина предметного стекла не позволяет добиться точной наводки на фокус.

Задача № 2
Препарат помещен на предметный столик микроскопа, имеющего в основании лапки штатива зеркало. В аудитории слабый искусственный свет. Объект хорошо виден на малом увеличении, однако при попытке его рассмотреть при увеличении объектива х40, в поле зрения объект не просматривается, видно темное пятно.

1. Необходимо определить, с чем это может быть связано.

Ответ:
1. Причин может быть несколько: 1 – для исследования использована плоская сторона зеркала, а комната недостаточно ярко освещена, поэтому объект при большом увеличении недостаточно освещен и не виден в поле зрения; 2 – возможно, движение револьвера было недостаточным, не доведен до щелчка, поэтому объектив не находится против объекта исследования; 3 – посмотреть как помещен на предметный столик препарат, возможно, он помещен покровным стеклом вниз. 

Задача № 3
Исследуемый препарат оказался поврежден: разбито предметное и покровное стекла.

1. Объясните, как это могло произойти.

Ответ:

1. Причина - неправильное  обращение с  макрометрическим винтом. Он опускает объектив к препарату. При работе с ним  необходимо смотреть не в окуляр, а сбоку, контролируя расстояние от объектива к препарату, которое составляет  в среднем 0,5см.

Задача № 4
Общее увеличение микроскопа составляет при работе  в одном случае - 280, а в другом - 900.

1. Объясните, какие использованы объективы и окуляры в первом и во втором случаях и,  какие объекты они позволяют изучать.

Ответ:

1. В первом случае  используется окуляр х7, а объектив х40, при данном увеличении можно рассмотреть крупные микрообъекты (н-р, клетки  кожицы лука, клетки крови лягушки, перекрест волос); во втором случае  используется окуляр х10, а объектив х90, при данном увеличении можно рассмотреть самые мелкие микрообъекты, используя при этом иммерсионное масло (органоиды клеток, колонии бактерий, мелкие клетки простейших, клетки крови человека).
Задача № 5
При патологических процессах обычно в клетках увеличивается количество лизосом. На основании этого возникло представление, что лизосомы могут играть активную роль при гибели клеток. Однако известно, что при разрыве мембраны лизосом, входящие гидролазы теряют свою активность, т.к. в цитоплазме слабощелочная среда. 

1. Какую роль играют лизосомы в данном случае, исходя из функциональной роли этого органоида в клетке?

2. Какой органоид клетки выполняет функцию синтеза лизосом?

Ответ: 

1.
Одной из функций лизосом является автолиз или аутофагия. В настоящее время склонны считать, что процесс аутофагоцитоза связан с отбором и уничтожением измененных, «сломанных» клеточных компонентов. В данном случае лизосомы выполняют роль внутриклеточных чистильщиков, контролирующих дефектные структуры. В конкретном случае накопление лизосом и связано с выполнением ферментами этой функции – автолиз погибших клеток. 

2.
В Аппарате Гольджи  синтезируются лизосомы.

Задача № 6
У зимних спящих сурков и зимующих летучих мышей  число митохондрий в клетках сердечной мышцы резко снижено.

1. С чем связано данное явление?

2. Для каких еще животных характерно такое явление?

Ответ:

1.
Количество митохондрий в клетках сердечной мышцы зависит от функциональной нагрузки на сердце и расхода энергии, которая вырабатывается и накапливается в макроэргических связях АТФ в «энергетических станциях» клеток, которыми являются митохондрии. В период спячки метаболические процессы в организме животных замедлены и нагрузка на сердце минимальная.

2.
Данное явление характерно для всех животных впадающих в спячку зимой (грызуны, медведь, соня, некоторые лемуры, поссум-пигмей, лягушка и др.).

6. Перечень и стандарты практических умений.
1. Умение пользоваться учебной научной, научно-популярной литературой, сетью Интернет для профессиональной деятельности.

2. Умение работать с микроскопом.

3. Умение описывать изучаемые микроскопические препараты.

7. Рекомендации по выполнению НИРС.
1. Изготовление микропрепаратов представителей прокариотических (бактериальные клетки) и эукариотических организмов (нервные клетки, клетки кожицы лука):
- подготовка материала для изготовления микропрепаратов

- пошаговое выполнение работы
Занятие № 2
1. Тема: «Ядро, его структурные компоненты. Размножение клеток»

2. Формы работы:

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия 

1. Из каких частей состоит ядро?

2. Как устроено ядрышко?

3. Каковы функции ядра и ядрышка?

4. Какие имеет строение ДНК и выполняет функции?

5. Назовите основные этапы упаковки ДНК и охарактеризуйте.

6. Назовите виды хроматина и их особенности.

7. Укажите морфологические особенности хромосом.

8. Что такое центромерный индекс?

9. Что называется кариотипом?

10. Какие существуют способы изображения кариотипа?

11. Опишите события, происходящие на определенных этапах жизненного цикла.

12. Из каких этапов состоит митоз и какие события на них происходят?

13. Какие ещё существуют деления соматических клеток?

14. Дайте понятия политении и полиплоидии

4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы 

1. ЯДЕРНАЯ ОБОЛОЧКА СОСТОИТ ИЗ

1) одной трёхслойной мембраны

2) двух мембран, разделённых перинуклеарным пространством

3) двух мембран, плотно прилегающих друг к другу и пронизанных

 ядерными порами

4) одной мембраны, пронизанной ядерными порами

Ответ: 2

2. ЯДРЫШКО ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ СТРУКТУРУ, В КОТОРОЙ ПРОИСХОДИТ

1) образование и созревание ДНК

2) формирование хромосом

3) образование и созревание рибосомальных РНК

4) формирование ядерного аппарат деления

Ответ: 3

3. ХРОМАТИНОМ НАЗЫВАЕТСЯ 

1) дисперсное состояние хромосом в интерфазе клеточного цикла

2) вещество матрикса хромопластов

3) разновидность хромопротеидов

4) ДНК в комплексе с белками

Ответ: 1

4. НУКЛЕОСОМЫ ЭТО

1) структурно-функциональная единица плазмалеммы

2) основная  структурная единица хроматина

3) элемент структуры ядерных белков

4) разновидность нуклеоида у прокариот

Ответ: 2

5. ДЛЯ ЭУХРОМАТИНА ХАРАКТЕРНО

1) функциональная активность

2) большое количество уникальных, потенциально транскрибируемых,  последовательностей нуклеотидов

3) упаковка в постоянные сверхконденсированные блоки ДНК- гистон 

4) реплицирование ДНК

Ответ: 1

6. ХРОМОСОМЫ, ИМЕЮЩИЕ ВТОРИЧНУЮ ПЕРЕТЯЖКУ (ЗОНУ ЯДРЫШКОВОГО ОРГАНИЗАТОРА) ПОСЛЕ КОТОРОЙ ПЛЕЧО ЗАКАНЧИВАЕТСЯ УЧАСТКОМ ОБЫЧНОЙ ТОЛЩИНЫ И ТЕЛОМЕРОЙ, НОСЯТ НАЗВАНИЕ

1) метацентрические

2) субметацентрические

3) акроцентрические

4) спутничные

Ответ: 4

7. РЕДУПЛИКАЦИЯ ДНК ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ СПОСОБОМ

1) консервативным

2) оперативным

3) полуоперативным

4) полуконсервативным

Ответ: 4

8. ХРОМОСОМЫ СОСТОЯТ ИЗ ОДНОЙ ХРОМАТИДЫ В

1) G1 - периоде интерфазы

2) G2 - периоде интерфазы

3) профазе митоза

4) метафазе митоза

Ответ: 1

9. В МЕТАФАЗЕ МИТОЗА ПРОИСХОДИТ

1) спирализация хромосом

2) расхождение центриолей клеточного центра к полюсам клетки

3) продольное расщепление каждой хромосомы на две хроматиды (дочерние хромосомы)

4) восстановление ядерной оболочки

Ответ: 3

10. УДВОЕНИЕ КОЛИЧЕСТВА ДНК И КРАТНОЕ УВЕЛИЧЕНИЕ ЧИСЛА ХРОМОСОМ ПРОИСХОДИТ ПРИ

1) полиплоидии

2) политении

3) эндомитозе

4) амитозе

Ответ: 1

5. Самоконтроль по ситуационным задачам 
Задача № 1

При делении клетки митозом в одной из двух образовавшихся новых клеток не оказалось ядрышка.

1. Какое строение имеет ядрышко?

2. К чему может привести данное явление?

Ответ:

1. В ядрышке выделяют фибриллярные центры – нити р.ДНК, где и происходит синтез рРНК. Снаружи от плотного фибриллярного компонента расположен гранулярный компонент, представляющий собой скопление созревающих рибосомных субчастиц.
2. Клетка не будет жизнеспособна, т.к. ядрышка нет, а значит не будут вырабатываться рибосомы, следовательно, синтез белка не осуществится и клетка просто не сможет восстанавливать свои структурные компоненты.
Задача№ 2

Число ядерных пор постоянно меняется.

1. Какое строение имеет ядерная пора?

2. С чем связано изменение числа пор в ядерной оболочке?

Ответ: 

1. Ядерная пора - это сложное образование, проявляющее октагональную (восьмикратную) симметрию и состоящее из 50 различных белков - нуклеопоринов (всего пора содержит около 1000 белков). Нуклеопорины сгруппированы в комплексы, которые формируют 6 горизонтальных колец, связанных многочисленными вертикальными спицами. Со стороны цитоплазмы пора имеет 8 гранул, расположенных на цитоплазматическом кольце, как бусы на нитке, и содержащих короткие фибриллы, а со стороны ядра - 8 фибрилл, отходящих от внутриядерного кольца и формирующих структуру, похожую на баскетбольную корзину (названную баскет).

2. Изменение числа ядерных пор связано со степенью функциональности ядра. Чем активнее ядро, в плане синтеза веществ, тем больше ядерных пор.

6. Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение работать с микроскопом.

3. Умение описывать изучаемые микроскопические препараты.

7. Рекомендации по выполнению НИРС.

1. Изучение изменений в кариотипе под воздействием различных факторов на определенные фазы митоза:

- информационный поиск по данной теме

- постановка эксперимента

- статистическая обработка экспериментальных данных

- выводы

Занятие № 3

  «Молекулярные основы наследственности и изменчивости»
Подготовка к практическому занятию

При подготовке необходимо использовать основные источники, лекционный материал, а также дополнительную литературу по теме занятия.

Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия:

1. Строение белка. Уровни организации белковой молекулы.

2. Строение нуклеиновых кислот – ДНК и РНК. Уровни пространственной организации ДНК и конкретные параметры: строение мономеров, комплементарность и антипараллельность, диаметр спирали, расстояние между парами нуклеотидов по оси спирали, число пар нуклеотидов в одном витке.

3. Содержание понятия «геном» в исходном – классическом смысле, а также в молекулярной биологии. Единицы измерения объем генома.

4. Основные свойства генов.

5. Принципы, лежащие в основе репликации  ДНК, особенность репликации каждой из двух цепей ДНК.

6. Отличия организации гена у про- и эукариот. 

7. Критерии (и примеры) классификации генов.

8. Доказательства невозможности моноплетного или диплетного генетического кода. Предельное число триплетов ДНК (или РНК).

9. Обоснование факта того, что 20 аминокислот, содержащихся в полипептидной цепи по завершению трансляции, кодирует 61 триплет, основе свойств генетического кода.

10. Специфическая последовательность нуклеотидов ДНК в промоторе, определяющая стартовую точку транскрипции.

11. Палиндром, его функция в матричных процессах.

12. Механизм «узнавания» матричной РНК рибосомы у прокариот.

13. Суть альтернативного сплайсинга.

14 Общее название ферментов, связывающих «свои» аминокислоты с транспортными РНК и примеры названий конкретных ферментов.

15. Функциональные центры рибосом.

16. Механизм «узнавания» матричной РНК малой субчастицы рибосомы.

17. Участок рибосомы, в который попадёт кодон АУГ, и любой следующий кодон при инициации трансляции.

18. Природа сигнала, определяющего терминацию трансляции.

19. Аминокислота, являющаяся первой в полипептидной цепи, отделившейся от рибосомы после завершения трансляции.

20. Свойство и особенность генетического кода определяющее возможность возникновения генных мутаций по типу сдвига рамки считывания. 

21. Последствия для структуры полипептида включения в кодирующую область ДНК одного лишнего нуклеотида, двух нуклеотидов, трёх нуклеотидов.

Перечень практических умений по изучаемой теме

Умение:

- строить модель транскриптона, изображать на ней (с пояснениями) все этапы экспрессии генов, делать обобщения и выводы;

- решать типовые задачи и проводить анализ характерных ситуаций;

- моделировать процесс кодирования наследственной информации;

- моделировать процессы реализации наследственной информации - этапы биосинтеза белка (транскрипция, процессинг, трансляция);

- определять структуру молекулы ДНК по строению молекулы белка;

- определять структуру молекулы белка по строению молекулы ДНК.

Рекомендации по выполнению УИРС

(требования к оформлению реферата см. «Занятие №1»)
Предлагаемые темы рефератов: 

1. Эволюция представлений о геноме и смысле понятия «геном» 

2. Геном митохондрий и митохондриальные болезни человека 

3. Геном человека. Геномные исследования и болезни человека  

4. Цитогены и прионы – цитоплазматическая наследственность без ДНК 

5. Молекулярная организация теломерных районов хромосом. Теломеразы – старение и онкогенез 

6. Структурная и функциональная организация рибосом 

7. Репарация повреждений ДНК 

8. Процессинг мРНК: роль интронов, альтернативный сплайсинг 

9. Фолдинг белков. Сортировка и модификация белков  

10. Молекулярные механизмы обратных мутаций. Супрессия 

Изготовление таблиц, отражающих: новые данные о строении нуклеиновых кислот (А-ДНК), иллюстрации трёхмерной структуры транспортных РНК, круговая форма генетического кода и современные трёх - и однобуквенные обозначения аминокислот, требует обновления иллюстрация трансляции, и др.

Самоконтроль по тестовым заданиям изучаемой темы:

С целью проверки своих знаний выберите правильный ответ на вопросы, приведенные ниже:

1. В молекулу ДНК не входит азотистое основание:

а) аденин

б) тимин

в) урацил

г) гуанин

Эталон: в

2. Ген, с которым связывается РНК-полимераза перед началом транскрипции, называется:

а) диссоциатор

б) оператор

в) активатор

г) промотор

Эталон: г

3. Свойство генов, обеспечивающее удвоение наследственного материала:

а) репликация

б) транскрипция

в) мутация

г) рекомбинация

Эталон: а

4. В молекулу РНК не входит азотистое основание:

а) аденин

б) тимин

в) урацил

г) гуанин

Эталон: б

5. Ген, включающий работу структурных генов, носит название:

а) диссоциатор

б) оператор

в) активатор

г) промотор

Эталон: б

6. Свойства генов, обеспечивающих передачу наследственной информации, носят название:

а) репликация и транскрипция

б) транскрипция и мутация

в) мутация и рекомбинация

г) рекомбинация и репарация

Эталон: а

7. Этап биосинтеза белка, на котором происходит активация аминокислоты, присоединение к ней АТФ, а затем связывание с рибозой аденозина, носит название:

а) транскрипция

б) процессинг

в) транспорт

г) трансляция

Эталон: в

8. Этап биосинтеза белка, на котором происходят модификации первичного транскрипта, носит название:

1) транскрипция

2) процессинг

3)транспорт

4) трансляция

Эталон: б

Самоконтроль по ситуационным задачам:

Геном – общие вопросы

Задача 1. Объясните причину ситуации, при которой ген эукариотической клетки, занимающий участок ДНК размером в 2400 пар нуклеотидов, кодирует полипептид, состоящий из 180 аминокислотных остатков.

Ответ: Для кодирования 180 аминокислотных остатков достаточно 540 нуклеотидов (180 триплетов) матричной цепи ДНК. Плюс столько же – кодирующая цепь. Итого –  1080 нуклеотидов или 540 пар нуклеотидов.

Задача 2. При анализе нуклеотидного состава ДНК бактериофага М13 было обнаружено следующее количественное соотношение азотистых оснований: А-23%, Г-21%, Т-36%, Ц-20%. Как можно объяснить причину того, что в этом случае не соблюдается принцип эквивалентности, установленный Чаргаффом?

Ответ: Причина в том, что бактериофаг М13 (как и большинство фагов) содержит одноцепочечную ДНК.

Репликация ДНК

Задача 3. Ферменты, осуществляющие репликацию ДНК, движутся со скоростью 0,6 мкм в 1 мин. Сколько времени понадобится для удвоения ДНК в хромосоме, имеющей 500 репликонов, если длина каждого репликона 60 мкм?

Ответ: Общая длина всех репликонов - 500х60= 30000мкм. Согласно гипотетически предложенной в задаче ситуации при движении одной ферментной системы со скоростью 0,6 мкм в 1 мин. потребуется 50000 минут, или 833,3 часа (34,7 суток). Реально репликацию одновременно осуществляет несколько ферментных систем, действующих навстречу друг другу, в результате чего время удвоения всей ДНК в хромосоме значительно сокращается.

Задача 4. Определите направление синтеза и нуклеотидную последовательность каждой из двух дочерних нитей, которые возникнут при репликации приведённого ниже двухцепочечного фрагмента ДНК:

3/ - А-Г-Т-Ц-Т-Т-Г-Ц-А-5/

5/ - Т-Ц-А-Г-А-А-Ц-Г-Т-3/

Ответ: Репликация приведённого в задаче двухцепочечного фрагмента ДНК:

3/ - А-Г-Т-Ц-Т-Т-Г-Ц-А-5/

5/ - Т-Ц-А-Г-А-А-Ц-Г-Т-3/

Осуществляется полуконсервативным способом: в новой молекуле одна из цепей старая, а вторая – вновь построенная. 

В результате действия фермента геликазы образуется репликационная (репликативная) вилка. Цепи молекулы ДНК антипараллельны. Синтез новой цепи всегда идёт в направлении 5/  ( 3/ . Поэтому сборка новой цепи по матрице одной из материнских (начинающейся с 3/ конца) идёт непрерывно (лидирующая дочерняя цепь), а другой (начинающейся с 5/  конца) – отдельными фрагментами (фрагменты Оказаки), и эта цепь называется отстающей дочерней цепью ДНК.

Количественные параметры

Задача 5. Определите, каким числом триплетов мРНК записана информация о полипептиде, состоящем из 900 аминокислотных остатков, и каково число нуклеотидов в соответствующем участке кодирующей нити ДНК. 

Ответ: 900 триплетов мРНК, 2700 нуклеотидов ДНК.

Задача 6. Считая, что средняя молекулярная масса аминокислоты около 110, а нуклеотида – около 300, определите, что тяжелее: белок или ген?

Решение: Допустим, что белок состоит из n мономеров – аминокислот. Тогда его молекулярная масса составит примерно 110 n. Каждая аминокислота кодируется тремя нуклеотидами; следовательно, цепочка ДНК содержит 3 n мономеров, а её молекулярная масса 300 х 3 n  = 900 n.
Ответ: Молекулярная масса гена (900 n) примерно в 8,2 раза выше молекулярной массы (110 n) кодируемого им белка.

От матрицы к полипептиду

Задача 7. Запишите все варианты фрагментов мРНК, которые могут кодировать следующий фрагмент полипептида: Фен – Мет - Цис. 

Ответ: Фенилаланин кодируют триплеты: УУУ и УУЦ

Метионин кодирует только триплет АУГ

Цистеин кодируют триплеты УГУ и УГЦ

Варианты кодирования:1) УУУ-АУГ-УГУ;2) УУЦ-АУГ-УГЦ;

3) УУУ-АУГ-УГЦ;   4) УУЦ-АУГ-УГУ.

Задача 8. Фрагмент молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную последовательность:

3/- ЦТААГАЦТГАГТААЦГТЦ -5/
5/- ГАТТЦТГАЦТЦАТТГЦАГ - 3/ 

Определите ориентацию и нуклеотидную последовательность мРНК, синтезируемой на указанном фрагменте ДНК, и аминокислотную последовательность кодируемого ею полипептида.

Ответ: Ориентация и нуклеотидная последовательность мРНК:

5/  ГАУУЦУГАЦУЦАУУГЦАГ 3/

2) Аминокислотная последовательность полипептида:

Аспарагиновая кислота – серин – аспарагиновая кислота – серин – лейцин – глутамин.

От аминокислот, полипептида и тРНК к матрице

Задача 9. У человека, больного цистинурией с мочой выделяются аминокислоты, которым соответствуют кодоны и-РНК:

ЦЦУ, ГГУ, ЦУГ, гуг, уцг, гуц, ауа. У здорового человека в моче обнаруживаются аланин, серин, глутаминовая кислота, глицин. Какие аминокислоты выделяются только у больных  цистинурией?

Ответ: В условии задачи даны кодоны всех аминокислот, выделяющихся с мочой у больного цистинурией. По ним по таблице генетического кода определяются аминокислоты, находящиеся в моче у больного человека: пролин, глицин, лейцин, валин, серин, изолейцин.

У здорового человека (по условию задачи) в моче обнаруживаются: аланин, серин, глутаминовая кислота, глицин.

Исключаем их из списка аминокислот в моче больного. Остаются те аминокислоты, выделение которых характерно для цистинурии: пролин, лейцин, валин, изолейцин.

Задача 10. Фрагмент полипептидной цепи инсулина включает 8 аминокислот: фенилаланин – валин – аспарагин – глицин – гистидин – лейцин – цистеин – глицин. Определите структуру участка молекулы ДНК, кодирующего эту полипептидную цепь. 

Ответ: Пользуясь таблицей генетического кода, находим кодоны мРНК для каждой аминокислоты. Выстраиваем кодоны в цепь матричной РНК: 

5/УУЦГУАААЦГГАЦАЦУУАУГЦГГА3/ по принципу комплементарности определяем вначале структуру матричной цепи ДНК, а затем, по тому же принципу, и кодирующую цепь. 3/ ААГЦАТТТГ ………..5/ 
5/  ТТЦГТАААЦ ………..3/

Задача 11. В рибосому последовательно поступают тРНК со следующими антикодонами:

УУА, ГЦА, ГГА, ЦУУ.

Определите структуру участка молекулы ДНК, кодирующего синтезируемый на рибосоме полипептид.

Ответ: По заданным антикодонам транспортных РНК (ГЦА, ГГА, ЦУУ) определяем по принципу комплементарности кодоны матричной РНК, расставляя их в той же последовательности:

ЦГУ, ЦЦУ, ГАА. Затем, аналогично предыдущей задаче, определяем вначале матричную, а затем и комплементарную цепи ДНК, расставляя концы и водородные связи.

Транспортные РНК, ферменты 

Задача 12. Какие аминокислоты могут транспортировать к рибосомам тРНК с антикодонами: 

АУГ, ААА, ГУЦ, ГЦУ, ЦГА, ЦУЦ, УАА, УУЦ, и какие ферменты участвуют в их активации и транспорте?

Ответ: По заданным антикодонам (АУГ, ААА, ГУЦ …) определяем (по принципу комплементарности) кодоны и соответствующие им аминокислоты: УАЦ, УУУ, ЦАГ … тирозин - фенилаланин – глутамин. Ферменты, участвующие в их активации и транспорте: тирозитацил-тРНК-синтетаза; фенилаланинацил-тРНК-синтетаза; глутаминацил-тРНК-синтетаза …

Задача 13. Полипептид содержит следующие аминокислоты: метионин, триптофан, лизин, триптофан, валин. Определить антикодоны тРНК, принимающие участие в синтезе этого белка.

Ответ: Для заданных аминокислот в полипептиде (мет - трип –лиз - трип - вал) находим кодоны матричной РНК: АУГ – УГГ - ААА – УГГ - ГУУ, а затем, по принципу комплементарности, и соответствующие им антикодоны тРНК, принимающие участие в синтезе этого белка: УАЦ – АЦЦ –УУУ – АЦЦ - ЦАА.

Трансляция

Задача 14. В рибосому последовательно поступают тРНК со следующими антикодонами: УУА, ГЦА, ГГА, ЦУУ. Определите последовательность аминокислот в синтезируемом участке полипептида.

Ответ: По заданным антикодонам тРНК (УУА, ГЦА, ГГА, ЦУУ) находим комплементарные им кодоны матричной РНК: ААУ, ЦГУ, ЦЦУ, ГАА, а затем, по таблице генетического кода – соответствующие им аминокислоты: аспарагин, аргинин, пролин, глютаминовая кислота.

Задача 15. Участок мРНК имеет триплетную структуру: АЦА УУА УАА АУГ УУУ.

Какой этап трансляции осуществляется на этом участке?

Ответ: В условии задачи даны 5 триплетов матричной РНК транслируемого на рибосоме участка. Видно, что третий триплет – УАА - это стоп-кодон – терминатор трансляции. Следовательно, на этом участке происходит терминация трансляции данного гена. А следующий кодон - АУГ инициирует трансляцию следующего гена.

Изменчивость 

Задача 16. Покажите, как отразится на последующей трансляции добавление аденилового нуклеотида к началу данной кодирующей последовательности:

 5/ - АУГ ГУГ ЦАГ АЦУ ГАГ ГАЦ ЦАЦ

Ответ: При добавлении аденилового нуклеотида произойдёт сдвиг рамки считывания на один знак влево: ААУ ГГУ ГЦА ГАЦ УГА ГГА ЦЦА Ц

По таблице кодонов находим соответствующие аминокислоты и убеждаемся, что полипептид, образовавшийся в результате мутации, имеет совершенно другую последовательность аминокислот. При этом 5-й кодон – УГА, является терминирующим.

Задача 17. Информация, о каких триплетах может получиться при точечной мутации триплета АГА?

Ответ: Точечной мутации (изменению одного нуклеотида) подвергается триплет АГА. Рассмотрим варианты, последовательно замещая первый нуклеотид на любой из оставшихся трёх, затем – аналогично – второй и третий. Получаем соответственно три ряда вариантов:

1) ГГА, ЦГА, ТГА;    2) АЦА, ААА, АЦА;  3) АГГ, АГЦ, АГТ.

Занятие № 4

1. Тема: «Размножение организмов»

2. Формы работы: 

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРс.
3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия

1. Бесполое размножение, деление, спорообразование, почкование, фрагментация
2. Половое размножение, оплодотворение, партеногенез
3. Гаметы, гаметогенез, сперматогенез, овогенез
4. Дать определение и сформулировать сущность основных типов и форм размножения.

5. Охарактеризовать особенности строения и функций гамет.

6. Охарактеризовать сущность и особенности сперматогенеза и овогенеза.

7. Сформулировать сущность и описать механизм оплодотворения.

8. Сходство и различия спермато- и овогенеза.
4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы

1. СПОСОБНОСТЬ ОРГАНИЗМОВ ПРОИЗВОДИТЬ СЕБЕ ПОДОБНЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТОГО ЖЕ ВИДА
1) размножение
2) развитие

3) оплодотворение

4) регенерация

Ответ: 1

2. РАЗДЕЛЕНИЕ ОСОБИ НА ДВЕ ИЛИ НЕСКОЛЬКО ЧАСТЕЙ, КАЖДАЯ ИЗ КОТОРЫХ РАСТЕТ И ДОСТРАИВАЕТ НОВЫЙ ОРГАНИЗМ

1) спорообразование

2) вегетативное размножение

3) фрагментация

4) оплодотворение

Ответ: 3

3. ФОРМИРОВАНИЕ НОВОГО ОРГАГИЗМА ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ИЗ ГРУППЫ КЛЕТОК МАТЕРИНСКОГО ОРГАНИЗМА – ЭТО

1) спорообразование

2) вегетативное размножение
3) фрагментация

4) оплодотворение

Ответ: 2

4. ЖЕНСКАЯ ГАМЕТА - ЭТО

1) яйцеклетка
2) сперматозоид

3) зигота

4) спорангий

Ответ: 1

5. ПРОЕСС ОБРАЗОВАНИЯ ЯЙЦЕКЛЕТОК

1) сперматогенез

2) овогенез

3) фрагментация

4) оплодотворение

Ответ: 2

6. ФАЗА ГАМЕТОГЕНЕЗА, ХАРАКТЕРИЗУЮЩАЯСЯ МНОГОКРАТНЫМИ МИТОТИЧЕСКИМИ ДЕЛЕНИЯМИ КЛЕТОК СТЕНКИ СЕМЕННИКА ИЛИ ЯИЧНИКА, ПРИВОДЯЩИМ К ОБРАЗОВАНИЮ МНОГОЧИСЛЕННЫХ СПЕРМАТОГОНИЙ ИЛИ ОВОГОНИЙ

1) фаза размножения

2) фаза роста

3) фаза созревания

4) фаза формирования

Ответ: 1

7. ФАЗА ГАМЕТОГЕНЕЗА, СОПРОВОЖДАЮЩАЯСЯ УВЕЛИЧЕНИЕМ ОБЪЕМА ЦИТОПЛАЗМЫ КЛЕТОК, НАКОПЛЕНИЕМ РЯДА ВЕЩЕСТВ, НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШИХ ДЕЛЕНИЙ, РЕПЛИКАЦТЕЙ ДНК И УДВОЕНИЕМ ХРОМОСОМ

1) фаза размножения

2) фаза роста
3) фаза созревания

4) фаза формирования

Ответ: 2

8. ФАЗА ГАМЕТОГЕНЕЗА, ХАРАКТЕРИЗУЮЩАЯСЯ МЕЙОЗОМ

1) фаза размножения

2) фаза роста

3) фаза созревания
4) фаза формирования

Ответ: 3

9.ФАЗА ГАМЕТОГЕНЕЗА, ХАРАКТЕРНАЯ ТОЛЬКО ДЛЯ СПЕРМАТОГЕНЕЗА

1) фаза размножения

2) фаза роста

3) фаза созревания

4) фаза формирования

Ответ: 4

10. ОТНОСИТЕЛЬНО МЕЛКИЕ ЯЙЦЕКЛЕТКИ С НЕБОЛЬШИМ КОЛИЧЕСТВОМ РАВНОМЕРНО РАСПРЕДЕЛЕННОГО ЖЕЛТКА. ЯДРО РАСПОЛАГАЕТСЯ БЛИЖЕ К ЦЕНТРУ

1) изолецитальные
2) телолецитальные

3) резко телолецитальные

4) алецитальные

Ответ: 1
5. Самоконтроль по ситуационным задачам

Задача № 1 

Для яйцеклеток характерно необычное отношение объема ядра к объему цитоплазмы: у яйцеклеток оно сильно снижено, а у сперматозоидов, наоборот, ядерно-цитоплазматическое отношение очень высокое. 
1. Свяжите показатели ядерноцитоплазменных отношений с функциональной ролью половых клеток.

2. Охарактеризуйте строение яйцеклетки млекопитающих.

Ответ: 

1. Яйцеклетка содержит большое количество цитоплазмы, вещества находящиеся в ней важны для определения начальных этапов эмбриогенеза и питания зародыша. 

2. Яйцеклетка млекопитающих – алецитальная, содержит незначительное количество желтка, необходимое только для начальных этапов эмбриогенеза.
Задача № 2

Известно, что трутни  развиваются из неоплодотворенных яйцеклеток (п=16). 
1. Какой набор хромосом содержат соматические клетки?

2. Откуда берется второй набор хромосом?

Ответ:
1. Соматические клетки трутней содержат 32 хромосомы. 

2. Второй набор хромосом образуется в результате слияния яйцеклетки с одним из направительных (редукционных) телец.
6. Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение работать с микроскопом.

3. Умение описывать изучаемые микроскопические препараты.

7. Рекомендации по выполнению НИРС.
1. Изучение процесса конъюгации у спирогиры:
- информационный поиск по данной теме

- постановка эксперимента

- статистическая обработка экспериментальных данных

- выводы
Занятие № 5

1. Тема: «Индивидуальное развитие организмов»
2. Формы работы:

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия

1. Что такое онтогенез?

2. Перечислите этапы онтогенеза.

3. Назовите типы яйцеклеток (приведите примеры).

4. Перечислите основные этапы эмбриогенеза.

5. Что такое дробление и от чего зависит его тип?

6. Назовите типы бластулы, и приведите примеры типов бластулы у различных животных.

7. Что такое гаструляция и какие существуют способы гаструляции? Приведите примеры.

8. Какие органы и ткани образуются из эктодермы, мезодермы, эндодермы?

9. Какие существуют провизорные органы у анамний и амниот?

10. Назовите этапы постэмбрионального периода онтогенеза.

11. Каков тип постэмбрионального развития человека?

12. Особенности постнатального развития человека.

13. Какие существуют теории старения?

4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы

1.  Млекопитающие имеют яйцеклетку

1) телолецитальную

2) центролецитальную

3) изолецитальную

4) алецитальную

Ответ: 4

2. Бластомеры имеют набор хромосом

1) 1n2c
2) 4n4c
3) 2n2c
4) 1n1c
Ответ: 3
3. Дробление зиготы земноводных

1) полное

2) неполное

3) дискоидальное

4) поверхностное

Ответ: 1
4. Тип бластулы млекопитающих

1) целобластула

2) амфибластула

3) бластоциста

4) дискобластула

Ответ: 3
5. К провизорным органам относится

1) почки

2) аллантоис

3) сердце

4) надпочечники

Ответ: 2

6. У хордовых животных из мезодермы образуется

1) нервная система

2) печень

3) скелет

4) эпителий кишечника

Ответ: 3

7. Для человека в постэмбриональный период характерно развитие

1) прямое

2) с полным метаморфозом

3) с неполным метаморфозом

4) непрямое

Ответ: 1
8. Первый период постэмбрионального этапа онтогенеза называется

1) пубертатный

2) ювенильный

3) старение

4) гаметогенез

Ответ: 2

9. Смена зубов у человека начинается в возрасте

1) 4лет

2) 7 лет

3) 10 лет

4) 16 лет

Ответ: 2

10. К онтогенезу не относится период 

1) проэмбриональный

2) синтетический

3) эмбриональный

4) постэмбриональный

Ответ: 2
5. Самоконтроль по ситуационным задачам

Задача № 1

Во время этого этапа эмбриогенеза происходит впячивание одного из участков бластодермы внутрь бластоцеля целым пластом. Перемещение пласта клеток идет от вегетативного полюса к анимальному.

1. Как называется этот этап эмбриогенеза?

2. Что образуется в результате этого этапа?

Ответ:

1. Данный этап называется гаструляция.

2. В результате гаструляции образуется два зародышевых листка.

Задача № 2
Процесс происходит в начале органогенеза. В его ходе формируется нервная пластинка до замыкания в нервную трубку. Параллельно образуется хорда и вторичная кишка, а лежащая по бокам хорды мезодерма дифференцируется на сомиты.

1. Как называется этот этап эмбриогенеза?

2. Комплекс каких органов формируется в результате этого процесса?

Ответ:

1. Данный этап называется нейруляция.

2. В процессе нейруляции образуется комплекс осевых органов.

6. Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение работать с микроскопом и лупой.

3. Умение описывать изучаемые макроскопические и микроскопические препараты.
7. Рекомендации по выполнению НИРС.

1. Изучение этапов эмбриогенеза у беспородных крыс:

- информационный поиск по данной теме

- выбор материала и методики эксперимента

- постановка эксперимента

- статистическая обработка экспериментальных данных

- выводы и рекомендации по результатам исследования
Занятие № 6
1. Тема: Коллоквиум «Биология клетки. Онтогенез. Организация наследственного материала»
2. Формы работы:

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия
1. Уровни организации живого. Элементарная единица, элементарное явление каждого уровня.

2. Биология как наука о живом. Цели, задачи и методы.

3. Определение жизни (Ф. Энгельс, М.В. Волькенштейн, современная трактовка). 

4. Свойства живых систем.

5. Основные положения клеточной теории.

6. Структурно-функциональная организация эукариотической клетки. 

7. Типы клеточной организации, общие черты: прокариоты и эукариоты (растительная, животная, грибная клетки). 

8. Сравнительная характеристика животной и растительной клетки. 

9. Поверхностный аппарат клетки.

10. Строение биологической мебраны. Классификация мембранных белков.

11. Цитоплазма и её составные части.

12. Органоиды. Классификация органоидов.

13. Органоиды мембранного строения.                                                            

14. Органоиды немембраного строения.    

15. Органоиды специального назначения

16. Строение, виды и функции пластид.

17. Включения. Группы включений.                                                                   

18. Ядро. Строение интерфазного ядра.            

19. Хроматин. Его разновидности.  

20. Этапы упаковки хроматина

21. Уровни пространственной организации ДНК. Свойства ДНК. 

22. Разновидности РНК, их строение и функции. 

23. Ген. Классификация генов.                                                               

24. Свойства генетического кода. 

25. Морфология хромосом. Строение и типы метафазных хромосом. Правила хромосомных наборов. 

26. Понятия: кариотип, метафазная пластинка, кариограмма, идиограмма. 

27. Жизненный цикл клетки. Митоз.

28. Амитоз, его значение в норме и при патологии. Эндомитоз.

29. Понятиям «политения», «эндомитоз», «полиплоидия», «мозаицизм».     

30. Этапы реализации наследственной информации у эукариот. 

31. Транскрипция. Процессинг.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

32. Трансляция. Функциональные участки рибосом и тРНК.            

33. Этапы реализации наследственной информации у прокариот.         

34. Строение белка. Уровни организации белковой молекулы. 

35. Типы закладки мезодермы.                                                                   

36. Виды размножений.                                                                                                                                              

37. Виды бесполого размножения. 

38. Гаметогенез. Мейоз.   

39. Основные этапы онтогенеза многоклеточных животных.

40. Типы эмбриогенезов у животных.  

41. Эмбриональный период онтогенеза. 

42. Типы дроблений зиготы.  

43. Типы гаструляций.        

44. Провизорные органы.                                             

45. Основные этапы онтогенеза растений.

4. Основные понятия. 

- Самовоспроизведение
- Самообновление 
- Саморегуляция 
- Дискретность
- Гомеостаз 

- Раздражимость 

- Структурированность 
- Целостность 

- Энергозависимость 
- Метаболизм 

- Катаболизм 
- Анаболизм

- Лизосома 

- Аппарат Гольджи 
- Микротельца

- Матрикс 

- ЭПС 
- Сферосома 

- Вакуоль 

- Плазмалемма 

- Мембрана 

- Клеточная стенка

- Центросома 

- Рибосома 

- Цитоскелет 

- Митохондрия

- Кристы 
- Пластиды 

- Циклоз 

- Включения 

- Хроматин

- Эухроматин 

- Гетехроматин

- Нуклеосома 

- Хромонема 
- Хроматиды

- Центромера

- Теломера 

- Кариотип 

- Кариограмма 

- Идиограмма 

- Полиплоидия 

- Транскриптон 

- Оперон

- Оператор

- Промотор

- Экзон

- Интрон 

- гяРНК

- мяРНК
- Трансляция

- Мутон

- Митоз 
- Эндомитоз 

- Шизогония 

- Полиэмбриония 

- Сперматогенез 

- Сперматогонии 

- Акросома 

- Оогонии

- Морула

- Бластула
- Гаструла

- Инвагинация

- Эпиболия

- Деламинация

- Иммиграция      

- Энтодерма

- Эктодерма

- Мезодерма 

- Нейрула

- Аллонтоис

- Амнион 

- Хорион

- Желточный мешок  

5. Самоконтроль по ситуационным задачам,  рассмотренным в процессе изучения  тем практических занятий с № 1 по № 5.

6.
Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение работать с микроскопом.

3. Умение описывать изучаемые микроскопические препараты:

- Растительная клетка

- Животная клетка

- Эритроциты лягушки 

- Эритроциты человека

- Клетки покровной ткани растений 

- Хлоропласты в клетках листа элодеи

- Хондриосомы (митохондрии) в животных клетках

- Комплекс Гольджи в нервных клетках

- Центросомы и ахроматиновое веретено  в делящейся животной клетке

- Крахмальные включения в растительных клетках

- Жировые включения в животной клетке

- Пигментные включения в хроматофорах

- Митоз в  животной клетке

- Митоз в растительных  клетках. Фазы: профаза, метафаза, анафаза, телофаза.

- Политенные  хромосомы

- Метафазная пластинка

- Дробление яйцеклетки

- Бластула лягушки

- Гаструла лягушки

- Нейрула лягушки

Занятие № 7
«Наследственность – фундаментальное свойство живого. Взаимодействие аллельных генов»

Подготовка к практическому занятию

При подготовке необходимо использовать основные источники, лекционный материал, а также дополнительную литературу по теме занятия.

Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия:

1. Особенности гибридологического метода Г.Менделя.

2. Типы скрещивания (прямое, обратное, возвратное, анализирующее).

3. Гипотезы, выдвинутые Г.Менделем в результате анализа опытов, их суть.

4. Законы, установленные Г.Менделем в результате анализа опытов по моногибридному скрещиванию.

5. Соотношение понятий: «законы наследования» и «законы наследственности». Сущность менделизма.

6. Цитологические основы наследования, расщепления.

7. Условия реализации менделевских закономерностей.

8. Менделирующие признаки у человека.

9. Соотношение понятий «ген» и «аллель».

10. Понятие об аллельных генах – определение, отличие от неаллельных генов.

11. Соотношение понятий «признак», «пара контрастных (альтернативных). признаков», «контрастные (альтернативные) состояния одного признака».

12. Плейотропия – прямая (истинная) и относительная (зависимая).

13. Множественный аллелизм – суть, примеры. Проявление множественного аллелизма при наследовании групп крови по системе АВ0 у человека.

14. Свойства генов – экспрессивность, пенетрантность (суть, примеры).

15. Полное доминирование как форма взаимодействия аллельных генов (аллелей).

16. Неполное доминирование как форма взаимодействия аллельных генов (аллелей).

17. Кодоминирование как форма взаимодействия аллельных генов (аллелей). 

18. Проявление кодоминирования при наследовании групп крови по системе АВ0 у человека.

19. Сверхдоминирование как форма взаимодействия аллельных генов (аллелей) и его связь с общебиологическими закономерностями.

20. Межаллельная комплементация как форма взаимодействия аллельных генов (аллелей).

21. Аллельное исключение как форма взаимодействия аллельных генов (аллелей). Пример аллельного исключения у человека.

Перечень практических умений по изучаемой теме

Умение: 

- объяснить виды взаимодействия аллелей в генотипе;

- дать обозначения аллелей, характеристику их свойств и типа взаимодействия, при оформлении условий задач;

- составить генетическую схему наследования менделирующих признаков при моногибридном скрещивании;

- определить число качественно различных сортов гамет, продуцируемых отдельным индивидуумом;

- определить генотип и фенотип потомков по генотипу родителей;

- определить генотип родителей по фенотипу детей;

- составить генетические схемы наследования признаков при различных формах взаимодействия аллелей (аллельных генов);

- оформить решение задачи и ответ в соответствии с предъявляемыми стандартными требованиями.

Рекомендации по выполнению УИРС 

(требования к оформлению рефератов см. «Занятие №1»)

Предлагаемые темы рефератов:

 Личность и судьба Г.Менделя

  Цитологическая основа закономерностей, установленных Г.Менделем 

3. Основные правила теории вероятности и их применение при анализе результатов дигибридного и полигибридного скрещивания 

4. Наследование групп крови по системе АВ0 у человека – правила и исключения из правил 

5. Межаллельная комплементация – суть и механизмы 

6. Аллельное исключение и его биологическое значение 

Изготовление таблиц, отражающих:

- Новые данные о возможных генотипах лиц, имеющих группы крови по системе АВ0 с учётом возможности цисположения аллелей IА и IВ, изменяющего схему наследования групп крови

- Новые данные об экспрессии аллеля I0 системы АВ0

- Современные представления о сущности явления межаллельной комплементации. Примеры различных типов взаимодействия аллелей у человека

Самоконтроль по тестовым заданиям изучаемой темы:

С целью проверки своих знаний выберите правильный ответ на вопросы, приведенные ниже:

1. В наиболее точной формулировке аллелями называются:

а) варианты одного гена, занимающие разные локусы в хромосомах и определяющие возможность развития различных состояний признака

б) разные по локализации гены, отвечающие за развитие одних и тех же признаков в генотипе

в) гены, контролирующие проявление вариантов одного признака

г) разные варианты одного гена, занимающие один и тот же локус в гомологичных хромосомах и определяющие возможность развития различных состояний признака

Эталон: г

2. Гомозиготным называется организм, в соматических клетках которого содержатся:

а) разные аллели одного или нескольких генов

б) одинаковые аллели одного или нескольких генов

в) одинаковые аллели одного или нескольких генов

г) один аллель какого-либо гена.

Эталон: в

3. Термин «гибрид» в узком генетическом смысле означает организм,

а) который при скрещивании с генетически идентичным ему организмом не даёт расщепления в потомстве

б) получаемый при скрещивании двух чистолинейных организмов, различающихся по альтернативным признакам

в) имеющий  гетерозиготный генотип

г) имеющий гомозиготный генотип

Эталон: в

4. Гетерозиготным называется организм, в соматических клетках которого содержатся:

а) разные аллели одного или нескольких генов

б) разные аллели одного или нескольких генов

в) одинаковые аллели одного или нескольких генов

г) один аллель какого-либо гена

Эталон: а

5. В наиболее полной и точной формулировке ген определяется как:

а) наследственный фактор, расположенный в определённом  локусе хромосомы и контролирующий проявление определённого признака

б) фрагмент молекулы нуклеиновой кислоты, в котором записан определённый в качественном и количественном отношении объём биологической (генетической) информации

в) структурная единица генетической информации, далее неделимая в функциональном отношении. Ген представлен участком молекулы ДНК, реже РНК или особого белка – приона

г) функциональная и структурная единица генетического кода, находящаяся в конкретном локусе хромосомы и определяющая развитие какого-либо дискретного качественного или количественного признака

Эталон: б

6. В наиболее точной формулировке чистой линией называются:

а) фенотипически идентичные организмы

б) генотипически идентичные организмы

в) организмы, гомозиготные по разным парам аллелей

г) организмы, которые при скрещивании с себе подобными особями не дают расщепления в первом поколении по анализируемым признакам

Эталон: г 

7. Для уточнения генотипа особи с доминантным признаком проводится скрещивание:

а) прямое

б) возвратное

в) анализирующее

г) обратное

Эталон: в

8. Термин «множественный аллелизм» означает наличие в

а) генофонде популяции (вида) многих вариантов (аллелей) одного гена, отвечающих за развитие разных вариантов признака

б) клетках организма многих генов

в) клетках организма более двух вариантов (аллелей) одного гена

г) генотипе организма многих генов, отвечающих за развитие данного признака

Эталон: а 

9. Экспрессивность отражает:

а) степень выраженности генов в фенотипе

б) частоту проявления аллелей в фенотипе

в) характер наследования генов

г) цитологический механизм наследования генов

Эталон: а

10. Пенетрантность отражает:

а) степень выраженности генов в фенотипе

б) частоту проявления аллелей в фенотипе

в) характер наследования генов

г) цитологический механизм наследования генов

Эталон: б

Самоконтроль по ситуационным задачам:

Образование гамет 

Задача 1. Если у женского организма с генотипом “Mm” ген «M” попал в яйцеклетку, куда попадет ген «m»? Куда еще может попасть ген «M»? А куда не может попасть ген «m» и почему?

Обоснуйте выводы, используя материал занятия по теме: «Размножение» (гаметогенез).

Примечание: В задаче подразумевается преобразование одной исходной – первичной половой клетки.

Ответ: строится на схеме овогенеза. Ген «m» попадёт в направительное тельце и не может попасть я яйцеклетку, поскольку она уже получила аллель. «M».

Задача 2. У человека кареглазость – доминантный признак, а голубоглазость – рецессивный. 

Сколько типов яйцеклеток, различающихся по аллелям цвета глаз, производит кареглазая женщина, отец которой был голубоглазым? 

Решение:
Дано:

	Ген (аллель) и определяемый им признак
	Признак и определяющие его возможные генотипы


	Схема решения и ответ

	А – аллель кареглазости


	АА,  Аа
	Р. ♂ (отец женщины)      аа

F1 ♀ (женщина)               Аа 
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Гаметы:  



	а – аллель голубоглазости 


	аа
	


Ответ: Кареглазая женщина, отец которой был голубоглазым, образует 2 сорта гамет.

Задача 3. Стоматологическое заболевание - «Микросомия гемифациальная» или односторонняя гипоплазия (недоразвитие) лица, сопровождается односторонней аномалией ушной раковины с одновременной гипоплазией нижней челюсти на той же стороне. Патология определяется аутосомным доминантным геном.

Сколько типов сперматозоидов, различающихся по аллелям данного заболевания, производит здоровый мужчина?

Ответ: здоровый мужчина производит один тип гамет, так как в его генотипе будут находиться рецессивные гены, которые при полном доминировании проявляют свое действие только в гомозиготном состоянии.

Полное доминирование 

Задача 4. У человека праворукость доминирует над леворукостью. Оба супруга праворукие, по генотипу - гетерозиготы. 

Можно ли от этого брака ожидать рождение леворукого ребенка?

Решение: 

Дано:

	Ген (аллель) и определяемый им признак
	Признак и определяющие его возможные генотипы
	Схема решения и ответ

	А – аллель праворукости


	Праворукость - преимущественное владение правой рукой - АА, Аа
	                      Правша                        Правша

Р.                ♀ Аа          х               ♂  Аа
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Гаметы:  

 (G)

 F:

♂ 

♀

А

а

А

правша

АА

правша

Аа

а

правша

Аа

левша

аа



	а – аллель леворукости


	Леворукость - преимущественное владение левой рукой - аа
	

	F леворукий - ?
	


Ответ: У праворуких гетерозиготных родителей может родиться ребёнок-левша с вероятностью 1/4, или 25%.

Задача 5. Голубоглазый мужчина, родители которого имели карие глаза, женился на кареглазой женщине, у отца которой глаза были голубые, а у матери – карие.

Какое потомство можно ожидать от этого брака, если известно, что ген карих глаз  доминирует над геном голубых?

	Ген    признак

А        кареглазость

а         голубоглазость

F -?
	Р♀кар.  х  ♂гол.           Р♀ кар.   ♂кар.

             кар.                        гол.

Р       ♀  Аа           х              аа

G        А     а                            а

F             кар                     гол

                Аа                      аа


Ответ: от этого брака можно ожидать рождения кареглазых детей с вероятностью 0,5 (50%) и голубоглазых детей с такой же вероятностью.

Задача 6. У человека доминантный ген - «Д» вызывает аномалию развития скелета – «Черепно–ключичный дизостоз», выражающуюся в изменении костей черепа и редукции ключиц. Женщина с нормальным строением скелета вышла замуж за мужчину с черепно-ключичным дизостозом. Ребёнок от этого брака имел нормальное строение скелета. Можно ли по фенотипу ребёнка определить генотип его отца? Ответ обоснуйте.

Ответ: Можно, так как ребёнок по генотипу является рецессивной гомозиготой, при этом от матери он получает только один рецессивный аллель (гипотеза чистоты гамет), а второй аллель –  должен быть отцовского происхождения. Поскольку отец болен - у него имеется доминантный аллель. Следовательно, отец гетерозиготен.

Неполное доминирование 

Задача 7. У человека курчавость (вьющиеся волосы) - доминантный признак, а прямые волосы – рецессивный признак. У гетерозигот волосы волнистые. Какой тип волос может быть у детей (и с какой вероятностью), если оба родителя имеют волнистые волосы?

Решение:

Дано:

	ген 

(аллель) признак
	Признак и возможные генотипы
	Схема решения и ответ

	А или Â – аллель курчавости (доминирует неполно)

а или АI – аллель прямых волос


	Курчавые волосы - АА

Прямые волосы - аа

Волнистые волосы - ААI или Аа 


	                   Волнистые                    Волнистые
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Р.     ♀             Аа          х             ♂  Аа

Гаметы:   

В решетке Пеннета:

             гам  ♀

гам ♂

АА

Курчавые волосы

Аа

Волосы волнистые

Аа

Волосы волнистые

аа

Волосы прямые

Генотипы и фенотипы детей



	Примечание: В случае неполного доминирования гены примерно равноценны по силе действия, поэтому аллель кудрявых волос может обозначаться Â, а прямых волос может обозначаться большой буквой, но со знаком «штрих»- АI, причём, не только в условных обозначениях, но также и в схеме решения задачи.


Ответ: У родителей, имеющих волнистые волосы, могут быть дети:

1. С курчавыми волосами. Вероятность рождения такого ребёнка 1/4 , или 25%;

2. С волнистыми волосами. Вероятность – 2/4, или 50%

3. С прямыми волосами. Вероятность рождения такого ребёнка 1/4 , или 25%;

Задача 8. Кохинуровые норки (светлая окраска с черным крестом на спине) появляются в результате скрещивания белых норок с темными. Скрещивание между собой белых норок дает белое потомство, а скрещивание между собой темных норок – темное.

1) Какое потомство получится от скрещивания кохинуровых норок с белыми?

2) На звероферме от скрещивания кохинуровых норок получено потомство: 74 – белых; 77 – черных и 152 – кохинуровых. Сколько особей из них, и какие, будут гомозиготными?

Решение задачи требует предварительного рассуждения, а затем решения как в предыдущем случае. 

Ответ:

1) половина особей потомства будут кохинуровыми (гетерозиготы) и половина белыми (рецессивные гомозиготы).

2) Рецессивными гомозиготами будут белые ( 74) и доминантными гомозиготами будут черные (77). Итого – 151 гетерозиготных особей.

Множественный аллелизм 

Задача 9. Муж имеет четвёртую группу крови по системе АВ0, а его жена – первую. Какие группы крови (и с какой вероятностью) могут быть у детей этих супругов?

Решение: 
Дано:  

	Ген (аллель) признак
	Признак и определяющие его возможные генотипы
	Схема решения и ответ

	I0-аллель первой группы крови;

IА - аллель второй     группы крови;

IВ -аллель третьей      группы крови 

Соотношение доминирования:

  IА   >   I0   <   IВ  

IА = IВ -Кодоминирование
	Первая группа - 
I0I0

Вторая группа - 

  IАIА    ;   IА I0

Третья группа - 
  IВ IВ ;  IВ I0

Четвёртая группа - IАIВ
	           Четвертая                    Первая 

Р.   ♀       IАIВ           х            ♂  I0I0
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Гаметы:   

F1 



	Примечания:
1. Система групп крови и аллеей АВО является примером множественного аллелизма. Разные буквенные обозначения этих аллельных генов сложились исторически;

2. Четвёртая группа крови – пример кодоминирования, или независимого проявления.


Ответ: У этих супругов дети могут иметь вторую и третью группу крови с равной вероятностью (1/2 , или 50%)

Пенетрантность и плейотропное действие гена

Задача 10. Подагра определяется доминантным аутосомным геном. Средняя пенетрантность гена у мужчин составляет 20 %, а у женщин она равна нулю.

1) Какова вероятность заболевания подагрой в семье, где один из родителей гетерозиготен, а другой фенотипически здоров.

	Ген       Признак

А          подагра

а         норма

F% подагра -?
	     Норма                   Подагра  

P♀ аа               х       ♂ Аа

G    а                           А   а 

F       Подагра      Норма

            Аа                 аа

F%подагра = 1\2х1\2х1\5= 1\20х100%=5%


Ответ: реальная вероятность появления заболевания - 5% (1\20), т.к. в потомстве согласно условию: 50%(1\2) - будут иметь ген, обусловливающий подагру, из них 25%(1\2) будут особи женского пола - у них пенетрантность равна 0, а у мужчин из 25% проявится заболевание только у 20%(1\5).

Занятие № 8
«Взаимодействие неаллельных генов»

Подготовка к практическому занятию

При подготовке необходимо использовать основные источники, лекционный материал, а также дополнительную литературу по теме занятия.

Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия:

1. Дигибридное и полигибридное скрещивание – цитологические основы, статистический характер наследования признаков.

2. Понятие о «генном балансе».

3. Комплементарность. Примеры комплементарного взаимодействия генов у человека.

4. Эпистаз. Примеры эпистатического  взаимодействия генов у человека.

5. Модифицирующее действие гена. Гены-модификаторы и эффекты их действия.

Перечень практических умений по изучаемой теме

Умение: 

- определять риск появления одновременно нескольких независимо наследуемых патологических признаков в потомстве вероятностным способом – на основе закономерностей теории вероятности;

- определять тип взаимодействия неаллельных генов в результате анализа характера расщепления по фенотипу в потомстве второго поколения гибридов;
- составлять генетические схемы наследования признаков при различных формах взаимодействия неаллельных генов; 

- определять генотип и фенотип потомков по генотипу родителей при взаимодействии неаллельных генов;
- самостоятельно решать генетические задачи на основе ситуаций взаимодействия неаллельных генов. 

Рекомендации по выполнению УИРС

(рекомендации для написания рефератов см. «Занятие№1»)

Предлагаемые темы рефератов: 

- Возможности применения  правил теории вероятности к анализу генетических ситуаций при независимом наследовании генов 

- Понятие о «генном балансе» и механизмы его поддержания в генетических системах

- Комплементарные взаимодействия при наследовании нормальных и патологических признаков у человека

- Полимерия и наследование количественных признаков у человека

Изготовление таблиц, отражающих: новые данные о генетических механизмах, определяющих особые – редкие варианты наследования групп кров по системе АВ0 –«бомбейский феномен», а также примеры различных типов взаимодействия неаллельных генов у человека

Самоконтроль по тестовым заданиям изучаемой темы:

С целью проверки своих знаний выберите правильный ответ на вопросы, приведенные ниже:

1. Дигетерозиготные гибриды первого поколения при условии независимого наследования признаков образуют число типов гамет:

а) один

б) два

в) четыре

г) восемь

Эталон: в

2. В потомстве от скрещивания дигетерозиготных организмов между собой при независимом наследовании может быть максимальное число фенотипических классов: 

а) один

б) два

в) четыре

г) восемь

Эталон: в

3. В потомстве дигетерозиготных организмов при независимом наследовании может быть максимальное число генотипических классов: 

а) два

б) четыре

в) девять

г) двенадцать

Эталон: в

4. При анализирующем скрещивании в потомстве дигомозиготного анализируемого организма, с двумя доминантными признаками, наблюдается число фенотипических классов:

а) один класс (расщепления нет)

б) два  класса в соотношении 9 : 7 

в) три класса в соотношении 12 : 3 : 1

г) четыре класса в соотношении 9 : 3 : 3 : 1

Эталон: а

5. Одним из условий независимого наследования признаков при ди- и полигибридном скрещивании является:

а) наличие кроссинговера с частотой 25%

б) одинаковая вероятность соединения мужских и женских гамет разных сортов при оплодотворении

в) конъюгация гомологичных хромосом в 1-м делении мейоза

г) нахождение генов, определяющих анализируемые  признаки в одной хромосоме

Эталон: б

6. Сложный признак определяется несколькими парами генов, а степень его выраженности зависит от суммарной дозы доминантных или рецессивных аллелей при: 

а) комплементарности

б) полимерии

в) межаллельной комплементации

в) эпистазе

Эталон: б

7. При взаимодействии генов по типу рецессивного эпистаза наблюдается расщепление по фенотипу во втором поколении гибридов: 

а) 15 : 1

б) 9 : 7

в) 12 : 3 : 1

г) 12 : 3 : 4

Эталон: г

8. Тип взаимодействия, при котором в результате взаимодополняющего действия неаллельных генов формируется новый признак: 

а) комплементарность

б) полимерия

в) межаллельная комплементация

г) рецессивный эпистаз

Эталон: а

9. Действие доминантного гена не проявляется у гомозигот по рецессивному аллелю 

другого (неаллельного) гена при: 

а) комплементарности

б) полимерии

в) доминантном эпистазе

г) рецессивном эпистазе

Эталон : г

10. Тип взаимодействия, при котором доминантный аллель одного гена препятствует проявлению аллелей другого  (доминантного или рецессивного) гена:

а) комплементарность

б) полимерия

в) доминантный эпистаз

г) рецессивный эпистаз

Эталон: в

Самоконтроль по ситуационным задачам:

Образование гамет

Задача 1. Сколько типов гамет, и какие именно, образуют следующие  организмы: 

1) ААВВ?; 
 2) АаВВ?; 
 3) АаВв?;
 4) ААВВСС?;
5)ааВвСС?
Ответ: 1) АВ; 2) АВ и аВ; 3) АВ, Ав, ав; 4) АВС; 5) аВС, авС.

 Дигибридное скрещивание

Задача 2. Мужчина кареглазый, имеющий 3-ю группу крови, был женат дважды.

В первом браке у него сначала родился мальчик – кареглазый с 4-й группой крови, а потом девочка - кареглазая, но с 3-й группой крови.

Во втором браке он стал отцом голубоглазой девочки и кареглазого мальчика. Оба ребенка имели 1-ю группу крови.

Можно ли однозначно судить о генотипе этого мужчины? 
Ход рассуждения:

Дано:  

	Ген (аллель)                    признак
	Признак и определяющие его возможные генотипы

	I0 -  аллель первой    группы крови

IА -  аллель второй   группы крови

IВ - аллель третьей   группы крови

Соотношение доминирования:

IА   >   I0   <   IВ
IА   =    IВ  - Кодоминирование

С – аллель кареглазости

с - аллель голубоглазости
	Первая группа            I0I0

Вторая группа      IАIА    ;   IА I0

Третья группа      IВ IВ  ;   IВ I0

Четвёртая группа       IАIВ

Кареглазость:   СС,   Сс

Голубоглазость:   сс


Ход рассуждения:

Кареглазый мужчина, имеющий 3-ю группу крови, может иметь следующие генотипы:

1)  СС IВ IВ
          2) СС IВ I0          3) Сс IВ IВ           4) Сс IВ I0 

В обоих браках в совокупности он имел детей различных по фенотипу. Выпишем все возможные генотипы этих детей с учётом того, что пол ребёнка не имеет значения, поскольку гены групп крови и цвета глаз находятся в неполовых хромосомах – аутосомах:

1) кареглазый  ребёнок с 4-й группой крови: СС IА IВ или  Сс IА IВ
2) кареглазый с 3-й группой крови может иметь такие же 4 варианта генотипов, как и у его отца.

3) голубоглазый с 1-й группой крови (дигомозигота по рецессивным проявлениям признаков): только один вариант генотипа - сс I0 I0

4) кареглазый с 1-й группой крови: СС I0 I0 или  Сс I0 I0
Для уточнения генотипа их отца достаточно обратить внимание на ребёнка, гомозиготного по обоим генам (дигомозиготного) - сс I0 I0
Один из двух аллелей каждого гена он должен был получить от отца. Следовательно, в генотипе отца есть аллели с и I0 , а значит он дигетерозиготен. 

Рассуждения подтверждаются решением, согласно эталонам с использованием «генетической» символики (см. выше).

Ответ: генотип отца однозначно - Сс IВ I0

Полигибридное скрещивание

В соответствии с упрощенным подходом, цвет глаз, форма волос и способность преимущественного владения той или иной рукой наследуются моногенно - как аутосомные менделирующие признаки.

Задача 3. Кареглазость, курчавость волос и праворукость – доминантные признаки, а голубоглазость, прямоволосость и леворукость – рецессивные признаки. Ген курчавости волос доминирует неполно, поэтому гетерозиготы имеют волнистые волосы. Все гены расположены в разных хромосомах, поэтому наследуются независимо согласно 3-му закону Менделя

Супруги-молодожены, гетерозиготные по все трем генам, мечтают, чтобы их первенцем был не мальчик, а девочка. И чтобы она была обязательно голубоглазой, с волнистыми волосами, к тому же - преимущественно владела правой рукой. Какова вероятность, что эта их мечта сбудется?

Дайте буквенное обозначение генов (аллелей), напишите генотипы родителей и решите задачу вероятностным методом – без обозначения гамет и без использования решетки Пеннета.

Ход рассуждения:

Дано:

	Ген                     признак
	Признак и определяющие его возможные генотипы

	Â – аллель курчавости (доминирует неполно)

а -  аллель прямоволосости

В  – аллель кареглазости

в – аллель голубоглазости

С – аллель праворукости

с – аллель леворукости
	Курчавые волосы   –  Â Â

Волнистее волосы   - Â а 

Прямые волосы      -  аа

Карие глаза   -   ВВ,  Вв

Голубые глаза   -  вв

Праворукость    -  СС,  Сс

Леворукость    -  сс


Генотип супругов: Р.  ♂ (ХY)ÂаВвСс  х  ♀(ХХ)ÂаВвСс

Вероятностный метод решения основан на основном правиле теории вероятности, согласно которому вероятность одновременного наступления независимых событий определяется как произведение вероятностей каждого из этих событий в отдельности. 

При этом вероятность каждого события определяется на основе схемы моногибридного скрещивания. Вычисления производятся с величинами, представленными в долях единицы (простых или десятичных), и только конечный результат может быть выражен в процентах безо всякой пропорции, а просто путём перенесения запятой на 2 знака.

- вероятность рождения девочки : (ХХ х ХY- по типу анализирующего скрещивания) = 1\2 (0,5);

- вероятность голубоглазости (Вв х Вв) = 1\4 (0,25);

- вероятность волнистых волос (Âа  х  Âа ) = 1\2 (0,5)

- вероятность праворукости  (Сс х Сс) = 3\4 (0,75)

Перемножаем вероятности этих событий.

Рассуждения подтверждаются решением, согласно эталонам с использованием «генетической» символики (см. выше).

Ответ: Вероятность рождения девочки голубоглазой, с волнистыми волосами, преимущественно владеющей правой рукой, составляет 0,046875, или ~ 4,7%

 Взаимодействие неаллельных генов

Задача 4. Синтез интерферона у человека определяется совместным действием двух доминантных генов, один из которых находится в хромосоме 2 (синтез предшественника интерферона), а другой – в хромосоме 5 (превращение предшественника в интерферон).

Назовите форму взаимодействия между этими генами и определите вероятность рождения ребёнка, не способного синтезировать интерферон, в семье, где оба супруга гетерозиготны по указанным генам.

Ход рассуждения:

Ген ( аллель) и определяемый им признак:

А – аллель,  отвечающий за синтез предшественника интерферона. 

а – мутантный аллель невозможности синтеза предшественника.

В – аллель, обеспечивающий превращение предшественника в интерферон.

в – мутантный аллель невозможности превращения предшественника в интерферон.

Генотипы супругов: Р. АаВв  х  АаВв 

Наследование генов в соответствии со схемой дигибридного скрещивания при независимом комбинировании генов (поскольку они расположены в разных хромосомах) с вероятностью расщепления в потомстве:  

9А – В - : 3А – вв : 3 ааВ - : 1 аавв

Однако, в отличие от менделевского наследовании в данной ситуации есть дополнительное условие: синтез интерферона возможен только при совместном действии двух доминантных генов «А» и «В». Следовательно, эти гены взаимодействуют по типу комплементарности. Вероятность их одновременного попадания в зиготу потомства составляет 9\16 (0.5625) или ~56,3%. Рассуждения подтверждаются решением, согласно эталонам с использованием «генетической» символики. Решение задачи анологично дигибридному скрещиванию, но при анализе фенотипа необходимо помнить о комплементарности (см. выше).

Ответ: вероятность рождения ребёнка, не способного синтезировать интерферон составляет 43,7%.

Задача 5. При скрещивании желтоплодной тыквы с белоплодной все потомство дало белые плоды. При  скрещивании полученных особей между собой получилось растений с белыми плодами – 204; с желтыми – 53; с зелеными – 17.  

Определите генотипы родителей и потомков.

Ход рассуждения: Задача решается на базе знания теоретического материала по взаимодействию неаллельных генов, в том числе и знания характерных расщеплений при различных видах взаимодействий и подтверждается решением с использованием генетической символики.

Ответ: 1) два неаллельных гена взаимодействуют по типу доминантного эпистаза.

2) генотипы родителей ААвв и ааВВ

3) генотипы первого поколения потомства: АаВв

4) генотипы второго поколения потомства:

9 (ААВВ; АаВв: ААВв; АаВВ); 3 (ААвв; Аавв); 3 (ааВВ; ааВв); 1 (аавв)

Занятие № 10 
 «Хромосомная теория наследственности. Сцепленное наследование. Наследование пола»

Подготовка к практическому занятию

При подготовке необходимо использовать основные источники, лекционный материал, а также дополнительную литературу по теме занятия.

Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия:

1. Предпосылки создания хромосомной теории. Опыты Т.Моргана;

2. Суть и основные положения хромосомной теории.

3. Понятия:

-Локус

- Сцепленные гены

- Группа сцепления. Число групп сцепления у человека

- Кроссинговер

-Сила сцепления

-Расстояние между генами, единица измерения 

- Формула для определения расстояния между генами

- Линейность расположения генов в хромосомах - доказательства

- Генетические карты

-Цитологические карты

4.Хромосома – носитель наследственной информации:

- Виды хромосом: аутосомы, гетерохромосомы

- Инактивация половых хромосом: тельце Барра, F-тельце

- Гомологичные и негомологичные участки половых хромосом: 

- картирование, «голандрические гены»

- Гемизиготность

- Политенные хромосомы: пуфы, возможности картирования.

5. Пол как фундаментальный наследственный менделирующий признак

- Определение (программирование) пола в природе – типы: прогамный, сингамный, эпигамный

- Гомогаметный и гетергаметный пол – варианты у животных и человека

- Наследование пола, половая дифференцировка

6. Аномалии пола

- Бисексуальность организмов в природе – естественное и экспериментальное переопределение пола 

- Гинандроморфизм

- Интерсексуальность

7. Сцепленное с полом наследование

- Опыты Т.Моргана

- Полное сцепление с Х – особенности наследования

- Полное сцепление с Y – особенности наследования

- Неполное сцепление с полом

- Зависимые от пола и ограниченные полов признаки (у человека)

Перечень практических умений по изучаемой теме

Умение:

- определять содержание и вероятность образования кроссоверных и некроссоверных гамет в ситуации сцепления генов и сцепления с полом;

- составлять генетические схемы наследования признаков при различных вариантах (цис-транс-положение) полного и неполного сцепления генов;

- определять генотип и фенотип потомков по генотипу родителей при различных вариантах сцепления генов и сцепления с полом;

- определять риск появления патологических признаков в потомстве при сцепленном наследовании с использованием решетки Пеннета, а также вероятностным способом;

- самостоятельно решать генетические задачи на основе ситуаций сцепленного наследования.

Рекомендации по выполнению УИРс

(рекомендации к написанию рефератов см. «Занятие№1»)

Предлагаемые темы рефератов: 

- Определение (программирование) пола в природе
- Биологическое значение  разделения на два пола 

- Эволюционное значение дифференцировки гетерохромосом 

- Уровни половой дифференцировки 

- Аномалии половой дифференцировки у человека – генетические механизмы, фенотипическое проявление 

Изготовление таблиц, отражающих новые данные: 

- по биологии и генетике наследования пола

- половой дифференцировке и её генетических механизмах

- картирования Х, и Y – хромосом

Самоконтроль по тестовым заданиям изучаемой темы:

С целью проверки своих знаний выберите правильный ответ на вопросы, приведенные ниже:

1. Сцепленными называются:

а) множественные аллели одного гена

б) гены, находящиеся в гаплоидном наборе хромосом гамет

в) неаллельные гены, расположенные в разных хромосомах

г) неаллельные гены, расположенные в одной хромосоме

Эталон: г

2. Группу сцепления образуют:

а) гены, расположенные в гаплоидном наборе хромосом гаметы

б) все гены, расположенные в одной хромосоме

в) серия (множество) разных аллелей одного гена

г) кластер тандемных повторов  одного аллеля какого-то гена

Эталон: б

3. Мужчина имеет число групп сцепления генов, равное:

а) 2

б) 23

в) 24

г) 46

Эталон: в

4. Организм с генотипом  «АаВв» при неполном сцеплении  генов «А» и «В» образует различные типы гамет в количестве:

а) один

б) два

в) четыре типа поровну

г) четыре типа в разных количествах

Эталон: г

5. Гетерогаметный пол образует (в отношении гетерохромосом) различные типы гамет в количестве:

а) один

б) два

в) три

г) четыре

Эталон: б 

6. Расстояние между генами:

а) прямо пропорционально силе сцепления между ними

б) обратно пропорционально вероятности (частоте) кроссинговера

в) не зависит от частоты кроссинговера

г) прямо пропорционально вероятности (частоте) кроссинговера

Эталон: г

7. Если при скрещивании самки дрозофилы, дигетерозиготной по генам «А» и «В», с рецессивным самцом в потомстве произошло расщепление по фенотипу

 АВ : Ав : аВ : ав  =  25 % : 25 % : 25 % : 25 % , значит:

а) в разных хромосомах располагаются аллели «А» и «В»

б) сцеплены полностью аллели «А» и «В»

в) сцеплены полностью аллели «А» и «в»

г) сцеплены неполно аллели «а» и «В»

Эталон: а

8. Пол потомства у человека определяется:

а) до оплодотворения – в процессе овогенеза

б) в результате оплодотворения яйцеклетки Х - или Y - несущим сперматозоидом

в) плоидностью (1n или 2 n) зиготы, из которой развивается организм

г) после оплодотворения – в зависимости от условий среды

Эталон: б

9. Особенность передачи в поколениях Y- сцепленных (голандрических) генов:

а) передаются сыновьям от матери

б) передаются от отца дочерям

в) передаются всему потомству независимо от того, у какого родителя они имеются

г) передаются от отца к сыновьям из поколения в поколение

Эталон: г

10. Доминантный Х- сцепленный признак (и аллель) самец млекопитающих передает:

а) только самцам – через поколение

б) только самкам следующего поколения

в) самцам и самкам следующего поколения

г) только самкам через поколение

Эталон: б

Самоконтроль по ситуационным задачам:

Сцепление генов

Образование гамет

Задача 1. Сколько типов (сортов) гамет и в каком процентном соотношении образует организм со следующим  генотипом: А   В

 а     в , 

если расстояние между генами «А» и «В»  равно 10 морганидам

Ход рассуждения: данное в задаче расстояние, равное 10 морганидам, означает, что в 10% случаев при образовании гамет произошел кроссинговер, в результате которого образовались кроссоверные гаметы двух сортов (по 5%). В остальных 90% случаев кроссинговер не произошел, и образовались некроссоверные гаметы двух сортов (по 45%). 

Ответ: Организм с указанным генотипом образует 4 сорта гамет в соотношении:

Некроссоверные  
             Кроссоверные 
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Примечание: Содержание кроссоверных гамет принято всегда обводить двойным кружком.

Задача 2. Сколько процентов гамет «Ав» образует организм с генотипом АаВв при полном сцеплении генов «А» и «В»?
Ход рассуждения: 

По условию задачи гены сцеплены полностью. Это означает, что они, во-первых, расположены в одной хромосоме (паре гомологов одной хромосомы), и, во-вторых, между ними не происходит кроссинговер.

Генотип организма в хромосомном выражении (с изображением хромосомы в виде черты): можно изобразить так:  а     в

                                             А   В
Такое расположение аллелей, при котором доминантные аллели обоих генов расположены в одном из двух гомологов пары хромосом, а оба рецессивных в другом гомологе, называется ЦИС- положением. Другой вариант, при котором в одном гомологе расположены доминантный аллель одного гена, но рецессивный аллель другого гена, называется ТРАНС - положением.

По условию данной задачи оба доминанта находятся в одном гомологе (ЦИС – положение). Поскольку кроссинговер при полном сцеплении не происходит, то и образование гамет «А_ в» (в данной ситуации они были бы кроссоверными) невозможно.

Ответ: вероятность образования гамет «Ав» при полном сцеплении генов «А» и «В» равна нулю.

Расположение генов в хромосомах

Задача 3. При скрещивании самки дрозофилы, дигетерозиготной по генам «А» и «В», с 

рецессивным самцом в потомстве произошло расщепление по фенотипу: 

АВ : Ав : аВ : ав  = 25 % : 25 % : 25 % : 25 % .

При каком расположении генов в хромосомах может наблюдаться указанное фенотипическое расщепление? 

Ход рассуждения: В задаче два фенотипических признака (или две пары контрастных – альтернативных признаков), каждый из которых в свою очередь имеет два варианта – доминантный и рецессивный. В представлении фенотипического расщепления буквой обозначается не ген (аллель), а именно признак. При написании генотипов такими же буквами обозначаются не сами признаки, а определяющие их аллели соответствующих генов.

Указанное в условии фенотипическое расщепление  возможно в двух случаях:

- Практически: если гены расположены в разных хромосомах и расщепление происходит в соответствии с менделеевским законом независимого комбинирования признаков по типу анализирующего скрещивания. Представим схему скрещивания с изображением хромосом и указанием расположения в них  аллелей генов.

Генотип самки: А   В                           Генотип самца а   в

а      в                                                       а   в
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Расщепление АВ : Ав : аВ : ав

по фенотипу: 25% : 25% : 25% : 25%

Если соединить гаметы 4-х сортов самки с одинаковыми гаметами самца получиться потомство 4-х фенотипических классов поровну (по25%), как если бы гены находились в разных хромосомах.

- Теоретически такое же расщепление может получиться и в случае, когда оба гена сцеплены, то есть находятся в одной хромосоме, но только если расстояние между ними будет равняться 50 морганидам. Тогда и два сорта кроссоверных гамет, и два сорта некроссоверных гамет будут образовываться поровну – по 25%.

Полное сцепление аутосомных генов

Задача 4. Катаракта и полидактилия у человека обусловлены доминантными аутосомными тесно сцепленными (нет кроссинговера) генами. Однако сцепленными могут быть необязательно гены указанных аномалий, но и ген катаракты с геном нормального строения кисти и наоборот.

Женщина унаследовала катаракту от своей матери, а полидактилию – от отца. У её мужа оба признака нормальны. 

Чего скорее можно ожидать у их детей: одновременного  появления катаракты и полидактилии, отсутствия обоих этих заболеваний или наличия только одной аномалии – катаракты или полидактилии?

Ход рассуждения: Фактически от родителей дети получают не отдельные гены, а хромосомы – по одной из каждой пары. По условию задачи женщина унаследовала от своей матери только катаракту, а полидактилию - от отца. Следовательно, доминантные аллели, определяющие эти заболевания, находятся в разных гомологах этой пары хромосом, то есть, имеет место ТРАНС-положение. Поскольку гены обоих заболеваний проявили полное сцепление, кроссинговера не происходит, у женщины образуется два сорта гамет.
Образец оформления решения задачи:
Дано:

	Ген (аллель) и определяемый им признак
	Схема брака, потомство



	А - Аллель катаракты (помутнение хрусталика глаза)

а - Аллель нормы хрусталика

В – аллель полидактилии (шестипалости)

в - аллель нормального строения кистей рук

Гены сцеплены полно 

Фенотипы в  F1 = ? 
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Ответ: Все дети этих супругов будут больны, но только одним заболеванием – у них будет или катаракта или полидактилия с вероятностью 50%.

Неполное сцепление аутосомных генов

Определение расстояния

Задача 5. У мух дрозофил признаки окраски тела и формы крыльев сцеплены. Темная окраска тела рецессивна по отношению к серой, а короткие крылья – к длинным. В лаборатории скрещивались серые длиннокрылые самки, гетерозиготные по обоим генам, с самцами, имеющими чёрное тело и короткие крылья. В потомстве оказалось:

	Серых длиннокрылых особей – 1394;
	Чёрных короткокрылых – 1418;

	Чёрных длиннокрылых –287;
	Серых короткокрылых- 288


Определите расстояние между генами.

Ход рассуждения:

В потомстве наблюдается 4 фенотипически различающихся группы особей. При этом две многочисленные группы – некроссоверное потомство, а две малочисленные группы составляют особи, развившиеся в результате оплодотворения кроссоверных гамет самок сперматозоидами самцов. Это – кроссоверное потомство.

При вычислении расстояния между генами в морганидах по результатам анализирующего скрещивания используется формула: 

Х = 
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 Где а – количество в потомстве кроссоверных форм 1-й группы; с – количество кроссоверных форм 2-й группы; n – общее количество потомков; х - % кроссинговера между ними. Вводим в формулу количественные данные из условия задачи:

Х = 
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Ответ: расстояние между генами составляет 17%
Определение вероятности признака у потомства

Задача 6. У человека локус резус-фактора сцеплен с локусом, определяющим форму эритроцитов, и находится от него на расстоянии 3-х морганид. Резус-положительность и эллиптоцитоз  определяются доминантными аутосомными генами.

Жена гетерозиготна по обоим признакам (парам аллелей). При этом резус-положительность  она унаследовала от одного родителя, эллиптоцитоз – от другого. Муж резус-отрицателен и имеет нормальные эритроциты. 

Определите возможные генотипы и фенотипы у их детей (раздельно – у мальчиков и девочек). Вычислите вероятность рождения детей с каждым гено- и фенотипическим вариантом. 

Решение: 

Поскольку жена доминантные аллели обоих генов получила от разных родителей, имеет место исходное – ТРАНС-положение их в хромосоме. 
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Ответ: вероятные генотипы и фенотипы девочек (верхний ряд) и мальчиков (нижний ряд). По 24, 25% будут девочки и мальчики с Rh+ с нормальными эритроцитами, а также в таком же % соотношении с Rh- и больные. С перекомбинацией сочетаний (за счет образования кроссоверных гамет) будут как мальчики, так и девочки с вероятностью 0,75% (Rh+ больные и Rh-здоровые).




Примечания:

1) решение строится на основе теории вероятности: если события происходят независимо и каждое событие имеет свою вероятность наступления, то можно определить вероятность того, что эти события произойдут одновременно. Для этого нужно перемножить вероятности этих событий.

2) все расчеты производятся в долях единицы (простых или десятичных). Умножать проценты на проценты – нонсенс! Только конечный результат, из чисто психологических соображений – для удобства восприятия, может быть представлен в процентах.

Ответ: сформулирован таблице. 

Биология и генетика пола, сцепление с полом

Образование гамет

Задача 7. У дрозофилы, млекопитающих и человека гомогаметен – женский пол, а 

гетерогаметен – мужской. У птиц гомогаметен мужской пол, а гетерогаметен –

женский.

Сколько типов гамет, различающихся по половым хромосомам, 

образуется при гаметогенезе:

а) у самки дрозофилы?
б) у самца дрозофилы?

в) у курицы?


г) у петуха?

д) у женщины?

е) у мужчины?  

Ход рассуждения: 

Если женский пол гомогаметен, а мужской гетерогаметен, половые хромосомы обозначаются символами «Х» и «Y» 

Если же, напротив, гетерогаметен женский пол, а мужской гомогаметен, то половые хромосомы обозначаются символами «Z» и «W» 

а) ♀ дрозофилы ХХ - гаметы: одного типа -Х

б) ♂самец дрозофилы ХY - гаметы: двух типов Х и Y
в) курица ♀ZW - гаметы: двух типов: Z и W
г) петух ♂ ZZ - гаметы: одного типа -Z
Наследование пола и признаков, зависимых от пола

Задача 8. Известно, что «трехшерстные» кошки – всегда самки. Это обусловлено тем, что 

гены черного и рыжего цвета их шерсти аллельны, находятся в Х- хромосоме, при этом взаимодействуют друг с другом по типу кодоминирования. В  результате кодоминировани и формируется сочетание рыжего и черного цвета – «трехшерстность».

Какова вероятность получения в потомстве трехшерстных котят от скрещивания трехшерстной кошки с черным котом?

Образец решения и оформления:

Дано:

	Ген (аллель) и определяемый признак
	Схема скрещивания, потомство
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- аллель черного цвета шерсти
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  - аллель рыжего цвета шерсти 
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- трёхшерстность  (кодоминирование)
	трехшерстная                        черный

Р. ♀ 
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Гаметы: 


Решетка Пеннета

	Гам.            ♂

Гам.   ♀
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Черная кошка

25%
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Чёрный кот

25%
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Трёхшерстная кошка

25%
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Рыжий кот

25%


Ответ: Вероятность получения в потомстве трехшерстных котят от скрещивания трехшерстной кошки с черным котом составляет 25%

Сцепление с полом

Образование гамет

Задача 9. Сколько типов гамет, различающихся по половым хромосомам и аллелям системы групп крови АВ0, образует мужчина с четвёртой группой крови?

Решение: генотип мужчины IAIBХY
В процессе мейоза равновероятно образование четырех типов гамет: 

Гаметы: IA Х; IBX; IA Y; IBY
Ответ: 4 типа гамет.

Задача 10. Классическая гемофилия и дальтонизм наследуются рецессивно, сцеплено с Х-хромосомой. Расстояние между генами 9,8%. 

Какие гаметы (и с какой вероятностью) образует женщина, мать которой страдала дальтонизмом, а отец гемофилией?

Дано: 

	Ген     Признак

Хh        гемофилия

Хd       дальтонизм

ХH      нормальная свертываемость

ХД      нормальное цветовосприятие

h-d     9,8 М

Какие гаметы образует Р ♀- ?
	Решение

Родители женщины:

Дальтонизм                   Гемофилия

Р ♀ ХdH ХdH      х      ♂ ХDh Y 

Мать с яйцеклеткой передала своей дочери - ХdH, отец со сперматозоидом - ХDh
поэтому ♀ имеет генотип:  ХdH ХDh
У данной женщины будет формироваться 4 сорта гамет. С учетом того, что расстояние между генами больше 1% кроссинговера,  будет происходить кроссинговер. При этом на долю некроссоверных гамет приходится 90,2% (по 45,1% ХdH и ХDh) и 

 9,8% образуется кроссоверных гамет (по 4,9% ХDH и Хdh)


Ответ: 4 сорта, из них 90,2% (по 45,1%)- некроссоверные и  9,8% (по 4,9%) – кроссоверные.

 Моногибридное  – 1 ген в гетерохромосоме ( половой хромосоме)

Задача 11. Гипоплазия эмали наследуется как сцепленный с Х- хромосомой доминантный признак. В семье, где у обоих родителей была гипоплазия эмали, родился сын с нормальным строением эмали. Каким может быть по этому признаку их второй сын?

Решение:

Дано: 

	Аллель
	Признак, определяемый аллелем
	Решение
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	гипоплазия эмали зубов

нормальное строение эмали зубов


	Гипоплазия          Гипоплазия

Р ♀  ХАХ?      х         ♂ХАУ

F            нормальный признак

                        Х аУ

Исходя из схемы рассуждения видно: сын мог получить Ха только от матери, значит она была гетерозиготна. Далее  решаем и отвечаем на ? задачи:

Гипоплазия          Гипоплазия

Р ♀  ХАХа       . (х)     ♂ХАУ

G
ХА
Ха
ХА
гипоплазия

ХА ХА
гипоплазия

ХА Ха
У

гипоплазия

ХА У

норма

Ха У



	FХУ - ?
	по фенотипу
	Ответ: Второй сын может быть как с гипоплазией, так и нормальным строением эмали зубов.


Занятие № 10

«Медицинская генетика. Методы изучения наследственности человека»

Подготовка к практическому занятию:

Для подготовки к занятию необходимо использовать основную и дополнительную литературу, лекционный материал, графы логической структуры.

Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия:

1. Особенности человека как объекта генетических исследований.

2. Наследственные заболевания и причины их возникновения.

3. Типы наследования моногенных заболеваний.

Типы наследования моногенных заболеваний


4. Особенности наследования моногенных заболеваний.

5. Причины митохондриальных заболеваний и особенности их наследования.

6. Перечислить методы диагностики генных заболеваний.

7. Биохимические методы и возможности их использования.

8. Характеристика молекулярно-генетических методов и возможности их использования.

9. Клинико-генеалогический метод. Знать символику и основные понятия метода. Методика составления родословных.

10.Использование генеалогического метода:

- установления наследственного характера признака;

- определения типа наследования;

- подсчета степени пенетрантности;

- анализа сцепления генов и картирования хромосом;

- изучения интенсивности эволюционного процесса;

- расшифровки механизмов взаимодействия генов; 

- медико – генетического консультирование.

11. Особенности анализа родословной при аутосомно-доминантном наследовании.

12. Особенности анализа родословной при аутосомно-рецессивном наследовании.

13. Особенности анализа родословной при сцепленным с полом  доминантном наследовании.

14. Особенности анализа родословной при сцепленным с полом рецессивном наследовании.

15. Особенности анализа родословной при митохондриальных заболеваниях.

16. Использование генеалогического метода при анализе близкородственных браков.

17. Изучение мультифакториальных заболеваний с помощью близнецового метода.

18. Хромосомные заболевания, причины их возникновения и классификация.

19. Примеры хромосомных заболеваний, обусловленных нарушением числа аутосом.

20. Примеры хромосомных заболеваний, обусловленных нарушением числа половых хромосом.

21. Примеры хромосомных заболеваний, обусловленных нарушением  структуры хромосом.

22. Центромерный индекс и цель его применения.

23. Знать характеристику всех групп сцепления хромосом.

Перечень практических умений по изучаемой теме

Умение:

- составлять родословную и  анализировать её;

- отличать родословные с различным типом наследования;

- характеризовать каждую группу хромосом;

- определять центромерный индекс с целью выяснения группы, к которой она относится;

- расшифровать по формуле хромосомы различные генные аномалии;

- записать хромосомные синдромы;

- разложить кариотип и поставить цитогенетический диагноз;

- определять долю наследственных и средовых факторов при наследовании различных признаков и заболеваний.

Рекомендации по выполнению УИРС:

(Рекомендации к оформлению рефератов см. «Занятие №1»)

Предлагаемые темы рефератов:

- Молекулярно – генетические методы в медицинской генетике 

- Некоторые наследственные иммунодефицитные состояния человека 

- Генетический контроль иммунной системы человека 

- Некоторые аспекты фармакогенетики 

Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы:

С целью проверки своих знаний выберите правильный ответ на вопросы, приведенные ниже:

1. С помощью биохимического метода можно определить:

а) тип наследования

б) наследственные аномалии обмена веществ

в) характер наследования

г) установить степень зависимости признака от генетических или средовых факторов

Эталон: б

2.Какие особенности распределения особей в родословной характерны для аутосомно - рецессивного типа наследования:

а) наследование происходит по горизонтали

б) от больных мужчин все девочки больны

в) признаки передаются только по мужской линии

г) наследование происходит по вертикали

Эталон: а

3. Заболевания, которые можно диагностировать с помощью цитогенетического метода:

а) сахарный диабет

б) болезнь Дауна

в) фенилкетонурия

г) гемофилия

Эталон: б

4. При каком типе наследования признаки передаются по вертикали, в каждом поколении и не зависят от пола:

а) аутосомно-рецессивном

б) аутосомно-доминантном

в) сцепленным с полом доминантном

г) сцепленным с полом рецессивном

Эталон: б

5. Диагноз синдрома Клайнфельтера можно поставить с помощью метода:

а) цитогенетического

б) биохимического

в) генеалогического

г) популяционно-статистического

Эталон: а

6. Метод, который нельзя применять к изучению наследственности и изменчивости у человек

а) гибридологический

б) биохимического

в) генеалогического

г) популяционно-статистического

Эталон: а

7. Методом экспресс-диагностики наследственных заболеваний является:
а) биохимический

б) генеалогический

в) популяционно-статистический

г) определения полового хроматина

Эталон: г

8. Метод, позволяющий выяснить степень зависимости признака от генетических и средовых факторов:

а) биохимический

б) генеалогический

в) близнецовый

г) определения полового хроматина

Эталон: в

9. Заболевания, которые можно диагностировать с помощью биохимического метода:

а) синдром Патау

б) болезнь Дауна

в) фенилкетонурия

г) синдром Клайнфельтера

Эталон: в

10. Метод, позволяющий определить соотношение генотипов в популяции: 

а) гибридологический

б) биохимического

в) генеалогического

г) популяционно-статистического 

Эталон: г

Самоконтроль по ситуационным задачам:

Задача 1. Брахидактилия характеризуется укорочением пальцев. Пробанд - больная брахидактилией женщина, одна ее сестра и один ее брат также больны брахидактилией, а две сестры здоровы в отношении анализируемого заболевания. Мать пробанда больна, а отец - здоров. У отца один брат и две сестры - здоровы. Дедушка и бабушка со стороны отца пробанда здоровы. У бабушки здоровые брат и сестра. Все их родственники здоровы. Мать пробанда имеет больного брахидактилией брата и двух здоровых сестер. Их отец болен, а мать - здорова. Прадедушка пробанда со стороны матери страдал данным заболеванием, а прабабушка - здорова. Пробанд вышла замуж за здорового мужчину, у которого брат, мать и отец - здоровы. Определите генотип пробанда и всех ее родственников, а также вероятность рождения больных брахидактилией детей у пробанда. Составить родословную, проанализировать ее.

Ответ: Анализ: наследование аутосомно-доминантное, так как болеют мужчины и женщины, наследование происходит по вертикали. Генотип пробанда и всех его больных родственников Аа. Если пробанд выйдет замуж за здорового мужчину, то тип брака у них будет: Аа х аа. Следовательно, вероятность рождения больного ребёнка – 50 %. Анализ подтвердить составлением родословной.

Задача 2. Пробанд имеет белый локон в волосах надо лбом. Брат пробанда без локона. По линии отца пробанда аномалий не обнаружено. Мать пробанда с белым локоном. Она имеет трёх сестёр. Две сестры с локоном, а одна без локона. У одной из тёток пробанда со стороны матери сын с локоном и дочь без локона. У второй тётки сын и дочь с локоном и ещё одна дочь без локона. Третья тётка пробанда, не имеющая белого локона, имеет двух сыновей и дочь – все они без локона. Дед пробанда по линии матери и два брата имели белые локоны, а ещё два брата были без локонов. Прадед также имел белый локон надо лбом.

Определите вероятность рождения ребёнка с белым локоном надо лбом у пробанда, если он вступит в брак со своей двоюродной сестрой, имеющий белый локон.

Ответ: Анализ: наследование аутосомно-доминантное, так как признак встречается у мужчин и женщин, наследование происходит по вертикали. Генотип пробанда и всех его родственников с белым локоном - Аа. Если пробанд женится на своей двоюродной сестре с белым локоном у, то тип брака у них будет: Аа х Аа. Следовательно, вероятность рождения ребёнка с белым локоном– 50%. Анализ подтвердить составлением родословной.

Задача 3. Пробанд - здоровый юноша, имеет здоровую сестру и больного гемофилией брата. Характеристика данного заболевания: кровотечения, гемартрозы. Отец пробанда и его родители - здоровы. Мать пробанда здорова, имеет больного брата и здоровую сестру, которая вышла замуж за здорового мужчину, и у них родилась здоровая дочь и больной гемофилией сын. Родители мужа сестры матери пробанда - здоровы. Бабушка и дедушка пробанда со стороны матери здоровы. Пробанд женился на здоровой девушке, у которой здоровые: сестра, родители и дядя со стороны отца. В семье пробанда родилась здоровая девочка. Определить вероятность рождения больного гемофилией мальчика в семье пробанда. Составить родословную, проанализировать ее 

Ответ: анализ: наследование, сцепленное с полом – рецессивное, так как болеют только мужчины. Передача признака происходит через женщину. Генотип больных мужчин - Хhy, а генотип  женщин – носителей ХH Хh . Вероятность рождения больного гемофилией мальчика ¼. Анализ подтвердить составлением родословной.

Задача 4. Проведите анализ родословной:
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Ответ: наследование аутосомно-доминантное, так как болеют мужчины и женщины, наследование происходит по вертикали. Генотип пробанда и всех его больных родственников Аа. Если пробанд выйдет замуж за здорового мужчину, то тип брака у них будет: Аа х аа. Следовательно, вероятность рождения больного ребёнка – 50 %

Задача 5. При эпилепсии Сmz = 60; Сdz = 12. Определить Н и Е.

Ответ: При решении задачи используется формула Кольцингера: Н= Сmz - Сdz/100- Сdz
 Н = 0,54,5; Е = 0,45,5. Вывод: заболевание определяется генетическими факторами, но их проявление зависит от факторов внешней среды.

Занятие № 11
1. Тема: Коллоквиум «Закономерности наследования»

2. Формы работы:

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия
1. Наследственность и изменчивость. Виды изменчивости.
2. Закономерности наследования, открытые Г. Менделем при моногибридном скрещивании.
3. I закон Менделя

4. II закон Менделя
5. III закон Менделя
6. IV закон генетики (закон сцепления)
7. Опыты Т. Моргана
8. Хромосомная теория наследственности. Основные положения.
9. Свойства генов
10. Моно- и дигибридное скрещивание. Характерные для них типы взаимодействия генов.
11. Виды взаимодействия аллельных генов
12.  Взаимодействия неаллельных генов.
13.  Изменчивость, её виды.

14.  Модификационная изменчивость.
15.  Комбинативная изменчивость. Механизмы её возникновения. Её роль в природе.
16.  Мутационная изменчивость. Её виды.
17.  Типы мутаций. Механизмы их возникновения.
18.  Характеристика генных, хромосомных и геномных мутаций.
19.  Генная инженерия и биотехнологии при решении вопросов лекарственного обеспечения.
20.  Методы медицинской генетики.
21.  Генеалогический метод. Типы наследования.
22.  Закон Харди-Вайнберга.
4. Основные понятия. 

1. Наследование

2. Ген

3. Хромосома

4. Локус

5. Аллель 

6. Гомозигота

7. Гетерозигота

8. Доминантный ген

9. Рецессивный ген

10. Аллельные гены

11. Неаллельные гены

12. Эксперессивность

13. Плейотропия

14. Генотип 

15. Фенотип

16. Генофонд

17. Геном

18. Прямое скрещивание

19. Обратное скрещивание

20. Возвратое скрещивание

21. Анализирующее скрещивание

22. Гибрид

23. Гибридологический метод

24. Полное доминирование

25. Неполное доминирование

26. Множественный аллелизм

27. Кодоминирование

28. Сверхдоминирование

29. Межаллельная комплементация

30. Коплементарность

31. Полимирия

32. Рецессивный эпистаз

33. Сцепленные гены

34. Группа сцепления

35. Сила сцепления

36. Цитологические карты

37. Генетические карты

38. Политенные хромосомы

39. Пуфы

40. Кроссинговер

41. Пол

42. Гемизиготность

43. Интерсексуальность

44. Гомогаметный пол

45. Гетерогаметный пол

46. Аутосома

47. Гетерохромосома

48. Гемизиготность

49. Изменчивость

50. Онтогенетическая изменчивость

51. Комбинативная изменчивость

52. Мутация

53. Мутагены

54. Мутон

55. Летальность

56. Полулетательность

57. Витальность

58. Индуцированная мутация

59. Хромосомные абберации

60. Внутрихромосомные транслокации

61. Дупликация

62. Межхромосомные транслокации

63. Медико-генетическая консультация

64. Цитогенетический метод

65. Тельце Барра

66. F-тельце

67. Метод дерматоглифики

68. Метод преднатальной диагностики

69. Биохимический метод

70. Близнецовый метод

71. Генеалогический метод

72. Генеалогическое древо                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
73. Метод близкородственных браков

74. Популяционно-статистический метод

5. Самоконтроль по генетическим задачам,  рассмотренным в процессе изучения  тем практических занятий с № 7 по № 8.

6.
Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение решать генетические задачи.

Занятие № 12
1. Тема: «Паразитические простейшие из классов Саркодовые и Жгутиковые»
2. Формы работы:

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия

1. Общие понятия паразитологии.

2. Особенности строения представителей типа Protozoa.

3. Классификация типа Protozoa.

4. Отличительные признаки классов Sarcodina и Mastigophora.

5. Особенности строения цикла развития дизентерийной амебы. Паразитарная диагностика и профилактика амебиаза.

6. Строение и циклы развития лямблии.

7. Строение и цикл развития лейшманий.

8. Строение и цикл развития трипаносом.

9. Строение и цикл развития трихомонад.

10. Паразитарная диагностика и профилактика заболеваний, вызываемых этими паразитами.

4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы

1. Хозяин, в котором особи размножаются половым путем называется

1) промежуточным

2) окончательным

3) резервуарным

4) внутриклеточным

Ответ: 2

2. Инвазионными заболеваниями называются те болезни, которые вызываются

1) бактериями 

2) грибами

3) животными

4) вирусами

Ответ: 3

3. Положения учения о природной очаговости трансмиссивных заболеваний сформулировал

1) К.И. Скрябин 

2) Е.Н. Павловский

3) В.А. Догель

4) Т.С. Первомайский

Ответ: 2

4. Возбудителем амебиаза является

1) Entamoeba coli 

2) Entamoeba gingivalis

3) Entamoeba histolytica

4) Entamoeba suis

Ответ: 3

5. В клетках позвоночных животных лейшмании находятся в форме

1) амастиготы

2) промастиготы

3) трипомастиготы

4) эпимастиготы

Ответ: 1

6. В организм человека попадает следующая жизненная форма дизентерийной амебы
1) минута

2) тканевая

3) циста

4) просветная

Ответ: 3

7. Возбудителем кожного лейшманиоза является

1) Leishmania donovani
2) Leishmania tropica

3) Leishmania brasiliensis

4) Leishmania infantum

Ответ: 2
8. Возбудителем американского трипаносомоза является

1) Trypanosoma crusi

2) Trypanosoma brucei gambiense

3) Trypanosoma brucei rhodesiensе
4) Trichomonas hominis
Ответ: 1
9. К морфологическим особенностям трихомонад относится наличие

1) 4-6 жгутиков, аксостиля, ундулирующей мембраны

2) аксостиля, 1 жгутика, 2-х ядер

3) двух ядер, ресничек, ундулирующей мембраны

4) ундулирующей мембраны и одного ядра

Ответ: 1
10. Для цисты лямблии характерно

1) круглая форма, размеры 8-16мкм, 8 ядер

2) неправильная форма, одно крупное ядро 

3) овальная форма, размеры: 10-14 мкм в длину и 6-10 мкм в ширину, оболочка четко выражена

4) оболочка четко не выражена, размеры, видны четыре ядра

Ответ: 3

5. Самоконтроль по ситуационным задачам

Задача № 1
В городскую поликлинику обратился больной, у которого на лице и правой руке образовались язвы. Из анамнеза больного: несколько месяцев назад, вернувшись из Туркмении, обнаружил  на руке первичную папулу (бугорок величиной 1-3 мм). Постепенно бугорок рос, приобрел красновато-бурую окраску, затем на его поверхности появилась чешуекорочка, под которой обнаружилась кратерообразная язва.

1. Какой предварительный диагноз можно поставить?

2. Как поставить паразитологический диагноз?

3. Какие жизненные формы паразита можно обнаружить при микробиологическом исследовании?

Ответ:
1. Предварительный диагноз: кожный лейшманиоз.

2. Для подтверждения диагноза необходимо взять мазок из язв.

3. При микробиологических исследованиях обнаруживаются безжгутиковые формы лейшманий (L. Tropica). 

Задача № 2
К урологу обратился больной с жалобами на обильные выделения из мочеиспускательного канала, жжение, зуд, боли при мочеиспускании. При микроскопировании нативных мазков выделений были обнаружены одноклеточные организмы размером 25 мкм, грушевидной формы, имеющие 4 свободных жгутика одинаковой длины. Аксостиль выступает на заднем конце тела в виде шипика. 

1. Какой паразит был обнаружен?

2. Какой диагноз у этого больного?

3. Каким способом могло произойти заражение?

Ответ:

1. в мазках была обнаружена урогенитальная трихомонада.

2. Урогенитальный трихомоноз.

3. Заражение произошло половым путем.

6. Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение работать с микроскопом и лупой.

3. Умение диагностировать лямблиоз по мазкам дуоденального содержимого, амебиаз по мазкам кала больного.
7. Рекомендации по выполнению НИРС
1. Заболеваемость лямблиозом среди детей г. Красноярска:

- информационный поиск по данной теме

- изучение медицинской документации по данной теме

- статистическая обработка полученного материала

- выводы и рекомендации по результатам исследования
Занятие № 13
1. Тема: «Паразитические простейшие из классов Споровики и Инфузории»

2. Формы работы:

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия

1. Особенности строения споровиков, обусловленные паразитическим образом жизни.

2. Цикл развития малярийных плазмодиев.

3. Цикл развития токсоплазмы.

4. Характеристика класса Инфузории – самых высокоорганизованных простейших.

5. Цикл развития балантидия.

6. Какие заболевания называются облигатно-трансмиссивными?

7. К какому типу заболеваний относится малярия?

8. Где в организме человека проходит преэритроцитарная шизогония?

9. Что является причиной возникновения рецидивов малярии?

10. Перечислите способы попадания токсоплазмы в организм человека.

11. Какими методами осуществляется постановка диагноза токсоплазмоза?

4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы

1. Жизненной формой малярийного плазмодия, инвазионной для самки малярийного комара является

1) гаметоцит 

2) шизонт

3) спорозоид 

4) мерозоид

Ответ: 3

2. Возбудителей малярии переносят самки комаров рода

1) Culex 

2) Aedes

3) Anopheles

4) Mansoni

Ответ: 3

3. При трехдневной малярии приступы лихорадки повторяются через каждые

1) 24 часа 

2) 48 часов

3) 72 часа

4) 3 часа

Ответ: 2

4. Возбудителем токсоплазмоза является

1) Tripanosoma brucei 

2) Toxoplasma gondii
3) Trichomonas hominis 

4) Trichomonas vaginalis 

Ответ: 2

5. Лабораторная диагностика балантидиаза осуществляется путем обнаружения в мазках

1) мочи цист 

2) фекалий вегетативных форм

3) дуоденального содержимого цист 

4) отделяемого из уретры вегетативных форм 

Ответ: 2

6 . Жизненная форма, не существующая в цикле малярийного плазмодия

1) метацеркарий 

2) спорозоид 

3) шизонт

4) гаметоцит

Ответ: 1

7. Бесполое размножение споровиков осуществляется путем

1) коньюгации

2) шизогонии

3) копуляции

4) поперечного деления

Ответ: 2

8. Представителям класса Инфузорий принадлежат органоиды

1) жгутики 

2) ундулирующие мембраны

3) макронуклеус 

4) псевдоподии

Ответ: 3

9. Способы размножения инфузорий

1) копуляция 

2) шизогония

3) коньюгация

4) продольное деление

Ответ: 3

10. Инвазионной стадией для человека при балантидиозе является

1) псевдоциста 

2) циста

3) эндозоид 

4) гаметоцит

Ответ: 2

5. Самоконтроль по ситуационным задачам

Задача № 1

Под влиянием паразитизма эти одноклеточные организмы сильно упростились в строении. Они не имеют органоидов передвижения, пищеварительных и сократительных вакуолей, но имеют сложные циклы развития часто со сменой хозяев и чередованием бесполого и полового размножения. 

1. К какому таксону принадлежат эти организмы?

2. Какие представители этого таксона имеют медицинское значение?

Ответ:

1. Эти одноклеточные животные принадлежат к классу Споровиков типу Простейшие.

2. К Споровикам – паразитам человека относятся  Plasmodium vivax, Toxoplasma gondii.

Задача № 2

По данным ВОЗ эта протозойная инвазия ежегодно уносит около миллиона жителей Земли. Более 250 млн. людей ею заражаются. Симптомы этого заболевания – озноб, жар и последующее обильное потоотделение проявляется периодически.

1. Как называется эта болезнь?

2. Как происходит заражение при данной паразитарной болезни?

Ответ:

1. Это заболевание называется малярия.

2. Заражение малярией происходит через укусы комаров самок рода Anopheles.

6. Перечень практических умений по изучаемой теме.
1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации

2. Умение работать с микроскопом и лупой

3. Умение диагностировать малярию по мазкам крови, балантидиаз по мазкам кала.
7. Рекомендации по выполнению НИРС.
1. Заболеваемость балантидиазом среди работников сельского хозяйства Красноярского края:
- информационный поиск по данной теме

- изучение медицинской документации по данной теме

- статистическая обработка полученного материала

- выводы и рекомендации по результатам исследования
Занятие № 14
 «Паразитизм в типе Плоские черви – паразиты человека. Класс Сосальщики Подготовка к практическому занятию

Для подготовки к занятию необходимо использовать основную и дополнительную литературу, лекционный материал

Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия:

1. Систематическое положение типа Плоские черви и класса Сосальщики.

2. Морфологические особенности организации плоских червей.

3. Характерные особенности изучаемых представителей класса Сосальщики: печеночный, кошачий, ланцетовидный сосальщики.

4. Жизненные циклы изучаемых сосальщиков.

5. Пути и способы заражения изучаемыми трематодозами.

6. Диагностика трематодозов и профилактические мероприятия по предупреждению названных заболеваний.

7. Деонтологические принципы взаимоотношений врача и больного трематодозом, а также с родственниками больного.

Перечень практических умений, приобретаемых в процессе самоподготовки по изучаемой теме

Умение:

- выделять характерные особенности приспособления к паразитизму плоских червей;

- анализировать биологические циклы развития сосальщиков;

- дифференцировать способы проникновения паразитов в организм хозяина;

- правильно поставить диагностику и предложить меры профилактики в целях предотвращения заражения трематодозами;

- анализировать информацию, полученную при изучении учебной и дополнительной литературы;

- делать выводы и обобщения по изучаемому материалу при заполнении таблиц сравнительного плана.

Рекомендации по выполнению УИРс:

(Правила оформления рефератов см. «Занятие№1»)

Предлагаемые темы рефератов:

- Распространенность описторхоза в Красноярском крае среди населения разных возрастных групп 

- Особенности метаморфоза сосальщиков 

- Кошачий сосальщик и эволюция взаимосвязи его хозяев в жизненном цикле 

Самоконтроль по тестовым заданиям изучаемой темы:

С целью проверки своих знаний выберите правильный ответ на вопросы, приведенные ниже:

1. Системы органов, по которым можно различить ланцетовидного и сибирского сосальщиков:

а) пищеварительная

б) половая

в) нервная

г) кровеносная

Эталон: б

2. Жизненная форма сибирского сосальщика, являющаяся инвазионной для человека:

а) метацеркарий 

б) сборная циста 

в) адолескарий  

г) церкарий

Эталон: а

3. Первый промежуточный хозяина ланцетовидного сосальщика:

а) моллюск малый прудовик

б) наземный моллюск

в) моллюск битиния

г) моллюск мелания

Эталон: б

4. Трематодозы, которыми заражается человек через питье воды из стоячих водоемов:

а) описторхозом

б) шистосоматозом

в) фасциолезом

г) парагонимозом

Эталон: в

5. Пути заражения человека описторхозом:

а) при поедании немытых овощей 

б) через загрязненные травинки и стебли в лесу

в) при питье воды из пруда 

г) поедая непроваренную и непрожаренную зараженную рыбу

Эталон: г

6. Диагноз фасциолеза можно поставить:

а) при дуоденальном зондировании

б) при нахождении яиц в легких

в) при исследовании крови

г) при исследовании мочи

Эталон: а

7. Личиночные формы фасциолы, локализующиеся в моллюске:

а) мирацидий и церкарий

б) спороциста и мирацидий 

в) редия и церкарий

г) церкарий и мирацидий

Эталон: б

8. Меры профилактики описторхоза:

а) потребление хорошо термически обработанной рыбы

б) санитарно-просветительная работа

в) охрана водоемов от загрязнений фекальными массами

г) все ответы верны.

Эталон: г

9. Женская половая система у сосальщиков представлена органами: 

а) яичник

б) матка

в) оотип

г) все ответы верны

Эталон: г 

10. Мужская половая система у сосальщиков представлена органами:

а) семенники и тельце Мелиса

б) семенники и семяпровод 

в) циррус и яйцевод

г) тельца Мелиса

Эталон: б

Самоконтроль по ситуационным задачам:

Задача 1. При поступлении на работу в комбинат питания выпускник училища сдал кал на анализ, где были обнаружены яйца овальной формы, на одном из полюсов крышечка, яйца желтого цвета, размером 120-130мк. Можно ли допустить его к работе? Если нет, то почему? Что Вы заподозрили? Каковы Ваши действия?

Ответ: Больной страдает фасциолезом, к работе допустить можно, т.к. он не является источником заражения. Действия: отправить к врачу терапевту.

Задача 2. Группа рыбаков, работающих на реке Чулым, обратилась в поликлинику с жалобами на головную боль, боль в правом подреберье. Объективно: увеличена печень, желчный пузырь. В дуоденальном содержимом обнаружены яйца бледно-серо-желтоватого цвета с крышечкой и размером 26-32мк. Ваш диагноз? 

Ответ: Яйца принадлежать кошачьему сосальщику, следовательно, больной страдает описторхозом, необходима госпитализация. 

Задача 3. В поселке, расположенном на берегу реки Чулым, выявлены случаи описторхоза. Санитарная служба обязана предупредить жителей о необходимости: 

а) хорошо проваривать и прожаривать рыбу;

б) кипятить питьевую воду;

в) хорошо проваривать мясо;

г) соблюдать правила личной гигиены;

д) обдавать овощи и фрукты кипятком.

Какие из названных профилактических мер предупредят описторхоз?

Ответ: а- хорошо проваривать и прожаривать рыбу;

Задача 4. Можно ли однозначно поставить диагноз фасциолеза при обнаружении яиц в фекалиях?

Ответ: нет, т.к. в фекалиях могут транзитные яйца, попавшие в организм человека при потреблении в пищу зараженной печени крупного рогатого скота.

Задача 5. Возможно, ли заразиться дикроцелиозом при потреблении в пищу рыбы?

Ответ: нет, т.к. цикл развития ланцетовидного сосальщика проходит на земле и возможно заражение только при случайном попадании в организм зараженного муравья.

Занятие № 15
1. Тема: «Гельминты. Круглые черви – паразиты человека.
2. Формы работы:

- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия

1. Систематическое положение типа Круглые черви.

2. Морфологические черты изучаемых нематод.

3.Особенности жизненных циклов изучаемых нематод.

4. Особенности заражения нематодами и диагностики этих нематодозов.

5. Возрастная специфичность некоторых нематодозов.

6. Как происходит заражение при энтеробиозе?

7. Почему энтеробиоз считается гельминтозом детского возраста?

8. Соблюдение каких правил личной гигиены необходимо для профилактики аскаридоза?

9. Какие лабораторные исследования необходимы для постановки диагноза трихинеллеза?

10. Возможно ли при трихоцефалезе аутоинвазирование?

4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы

1. Для круглых червей НЕ характерно

1) форма тела

2) раздельнополость

3) три отдела пищеварительной трубки

4) отсутствие полости тела

Ответ: 4

2. В организме человека острица локализуется

1) в полости тела

2) в толстом кишечнике

3) нижний отдел тонкого и верхний отдел толстого кишечника

4) в прямой кишке

Ответ: 3

3. Контактным гельминтозом является

1) аскаридоз

2) трихинеллез

3) энтеробиоз

4) трихоцефалез

Ответ: 3

4. Аутоинвазия возможна при

1) аскаридозе

2) трихоцефалезе

3) энтеробиозе

4) трихинеллезе

Ответ: 3

5. По нахождению яиц в фекалиях нельзя поставить диагноз

1) трихинеллеза

2) аскаридоза

3) энтеробиоза

4) трихоцефалеза

Ответ: 1

6. Диагноз кишечного аскаридоза ставится на основании нахождения

1) яиц в  фекалиях 

2) половозрелых особей в дуоденальном содержимом

3) яиц в мокроте

4) личинок в фекалиях

Ответ: 1

7. Оплодотворенные самки остриц откладывают яйца в

1) тонком кишечнике

2) верхнем отделе толстого кишечника

3) перианальных складках

4) аппендиксе

Ответ: 3

8. Яйца острицы

1) эллипсоидной формой, желтоватого цвета, размером 0,07 - 0,04 мм

2) прозрачные, асимметричные, размерами 0,05 х 0,025 мм

3) бочонковидной формой, размерами 0,075 х 0,035 мм

4) шаровидные, с двуконтурной оболочкой,  размерами 0,04-0,05 мм 

Ответ: 2

9. Локализация Trichocephalus trichiurus в

1) двенадцатиперстной кишке

2) желчных протоках печени

3) слепой кишке, червеобразном отростке, ободочной кишке

4) прямой кишке

Ответ: 3

10. Яйца власоглава отличаются

1) лимонообразной формой, с пробками на полюсах, размерами 0,054 х 0,023 мм

2) овальной формой, с крышечкой, размером 0,08 х 0,048 мм

3) суженной к полюсам формой, размерами 0,13 х 0,08 м

4) шаровидной формой с двуконтурной оболочкой,  размерами 0,04-0,05 мм 

Ответ: 1

5. Самоконтроль по ситуационным задачам

Задача № 1

Больной 45 лет обратился к врачу с жалобами на быструю утомляемость, боли в животе, примесь крови в кале. При обследовании обнаружено понижение эритроцитов и гемоглобина в крови, а в мазках фекалий были обнаружены яйца бочонковидной формы. 

1. Какой диагноз поставлен этому больному?

2. Как произошло заражение?

Ответ: 

1. У пациента трихоцефалез.

2. Заражение произошло при случайном попадании яиц в желудочно-кишечный тракт.

Задача № 2

Больной ребенок жалуется на общую слабость, беспокойный сон, зуд в перианальной области. Поставлен предварительный диагноз – энтеробиоз. 

1. Что можно использовать для уточнения диагноза?

2. Как произошло заражение?

Ответ:

1. Для уточнения диагноза необходимо взять соскоб с перианальных складок.

2. Заражение происходит при попадании яиц в желудочно-кишечный тракт.

6. Перечень практических умений по изучаемой теме

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение работать с микроскопом и лупой.

3. Умение диагностировать аскаридоз и трихоцефалез по анализу мазков кала, энтеробиоз по анализу соскобов с перианальных складок, трихинеллез по изучению биопсии мышц.
7. Рекомендации по выполнению НИРС.
1. Заболеваемость энтеробиозом школьников начальных классов Центрального района г. Красноярска.

- информационный поиск по данной теме

- изучение медицинской документации по данной теме

- статистическая обработка полученного материала

- выводы и рекомендации по результатам исследования
Занятие № 16
1. Тема: «Членистоногие – переносчики и возбудители заболеваний человека»
2. Формы работы:
- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия 

1. Особенности строения и циклов развития членистоногих – Arthropoda
2. Морфологические особенности Паукообразных – Arachnoidea
3. Характеристика отрядов: Сальпуги – Solpugidae, Скорпионы – Scorpiones, Пауки – Aranea (паук – крестовик, тарантул, каракурт)

4. Характеристика отряда Клещи – Acarina: морфологические особенности, цикл развития клещей

5. Особенности семейства Иксодовые клещи - Ixodidae  (таежный клещ – 

I. persulcatus, собачий клещ – I. ricinus, пастбищные клещи – Dermacentor pictus; D. nutalli; D. silvarum; Haemaphysalis concinna)

6. Особенности семейства Акариформные клещи - Sarcoptidae (чесоточный зудень – Sarcoptes scabiei, железница угревая – Demodex foliculorum)

7. Морфологические особенности класса Насекомые - Insecta
8. Морфологическая характеристика отрядов: Таракановые - Blattoidea (черный таракан – Blatta orientalis, прусак – Blatta germanica), Блохи - Aphaniptera (блоха человеческая – Pulex irritans), Вши - Anoplura  (головная вошь – Pediculus capitis, платяная вошь – P. humanus vestimenti, лобковая вошь – Phthirus pubis), Клопы - Heteroptera (клоп постельный – Cimex lectulaius)

9. Особенности циклов развития отрядов

10. Симптоматика, диагностика, профилактика заболеваний, которые они переносят и вызывают

4. Самоконтроль по тестовым заданиям данной темы 

1. КОЛИЧЕСТВО СОБСТВЕННО ХОДИЛЬНЫХ НОГ У ПАУКООБРАЗНЫХ

1) 4 пары                                                           

2) 3 пары                                                           

3) 2 пары

4) отсутствуют

Ответ: 1

2. У ЯДОВИТЫХ ПАУКООБРАЗНЫХ РАНЯЩИМИ ПРИСПОСОБЛЕНИЯМИ ЯВЛЯЮТСЯ

1) крючья хелицер                                             

2) ходильные конечности                                 

3) педипальпы

4) усики

Ответ: 1

3. ИСХОДНЫМ ТИПОМ РОТОВОГО АППАРАТА НАСЕКОМЫХ В ЭВОЛЮЦИОННОМ АСПЕКТЕ ЯВЛЯЕТСЯ

1) сосущий                                                        

2) грызущий                                                      

3) колюще-сосущий

4) лижущий

Ответ: 2

4. ГРУДНОЙ ОТДЕЛ НАСЕКОМЫХ ПРЕДСТАВЛЕН

1) тремя сегментами                                          

2) двумя сегментами                                          

3) одним сегментом

4) не обособлен

Ответ: 1

5. ДЛЯ КАКОГО ВИДА ВШЕЙ ХАРАКТЕРНО ШИРОКОЕ КОРОТКОЕ ТЕЛО ТРАПЕЦИЕВИДНОЙ ФОРМЫ, ГДЕ САМАЯ ШИРОКАЯ ЧАСТЬ ТЕЛА – ГРУДЬ

1) Pediculus vestimenti                                     

2) Pediculus capitis                                      

3) Phthirus pubis

4) Pulex irritans
Ответ: 3

6. ЖИЗНЕННЫЕ ФОРМЫ КЛЕЩЕЙ СЕМЕЙСТВА ИКСОДОВЫХ

1) Яйцо-онкосфера-финна-половозрелая особь

2) Яцйо-личинка-куколка-имаго

3) Яйцо-мирацидий-спороциста-редии-церкарий-метацеркарий-марита

4) Яйцо-личинка-нимфа-имаго

Ответ: 4

7. КЛАСС ПАУКООБРАЗНЫХ ОТНОСИТСЯ К ПОДТИПУ

1) Хелицеровые

2) Ракообразные

3) Трахейнодышащие

4) Хордовые

Ответ: 1

8. ПРИРОДНО-ОЧАГОВЫМ ЗАБОЛЕВАНИЕМ ЯВЛЯЕТСЯ

1) скабиес

2) демодекоз

3) клещевой энцефалит

4) амебиаз

Ответ: 3

9. ТЕЛО НАСЕКОМЫХ РАЗДЕЛЕНО НА ОТДЕЛЫ

1) голова, грудь, брюшко

2) головогрудь, брюшко

3) отделы тела слиты

4) голова и сегментированное брюшко

Ответ: 1

10. БЛОХИ ЯВЛЯЮТСЯ ПЕРЕНОСЧИКАМИ

1) педикулёза

2) чумы

3) тифа

4) энцефалита

Ответ: 2

5. Самоконтроль по ситуационным задачам 
Задача № 1

В травмпункт Советского района г. Красноярск, после посещения заповедника Столбы, обратился молодой человек, обнаруживший в области подмышечной впадины впившегося клеща.

1. О каком представителе идет речь?

2. Каково его медицинское значение?

Ответ:

1. Таежный клещ.

2. Данный представитель является переносчиком возбудителей весенне-летнего энцефалита, болезни Лайма.

3. Врачу, после удаления клеща, необходимо обработать рану антисептическим раствором, после чего передать, извлеченного клеща, для обследования данного представителя на вирус энцефалита, учитывая серьезность пораженности клещей вирусами опасными для здоровья человека. 

Задача № 2

Во время прохождения медицинской комиссии, у ребенка были обнаружены насекомые, размером 2-3 мм, светло-бежевого цвета с тремя парами конечностей. Кроме того к корням волос были приклеены светлые плотные образования.

1.
О каком представителе идет речь? 

2.
Возбудителем какого заболевания является?

Ответ:

1. Головная вошь.

2. Возбудитель педикулёза (вшивости). Белые гниды на волосах – яйца вшей.

6.
Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение определять и анализировать микропрепараты по представителям типа Членистоногие.

7.
Рекомендации по выполнению НИРС.

1. Изучение особенностей циклов развития, морфологии представителей типа Членистоногих.

- информационный поиск по данной теме

- постановка эксперимента

- статистическая обработка экспериментальных данных

- выводы

Занятие № 18
1. Тема: Коллоквиум «Основы медицинской паразитологии»
2. Формы работы:
- Подготовка к практическим занятиям.

- Подготовка материалов по НИРС.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия
1. Медицинская паразитология. Разделы паразитологии.

2. Взаимоотношения между паразитами.

3. Система ПАРАЗИТ-ХОЗЯИН. Условия существования этой системы.

4. Коадаптации у паразита и хозяина.

5. Направления эволюции у паразита и хозяина.

6. Основные виды взаимоотношений между животными.

7. Критерии паразитизма.

8. Виды классификаций взаимоотношений паразита и хозяина.

9. Виды патогенного действия паразитов по отношению к хозяину.

10. Классификация хозяев в зависимости от стадии развития паразита.

11. Пути  инвазии хозяина. 

12.  Опишите полностью цикл развития, дайте морфологическую характеристику паразита, пути его инвазии, диагностику заболевания:

- Дизентерийная амеба

- Лейшмании

- Трипаносомы

- Лямблия

- Урогенитальная трихомонада

- Балантидий

- Токсоплазма

- Плазмодии

- Печеночный сосальщик

- Ланцетовидный сосальщик

- Кошачий сосальщик

- Свиной цепень

- Бычий цепень

- Широкий лентец

- Аскарида человеческая

- Острица детская

- Трихинелла

- Власоглав

- Таежный клещ

- Железница угревая

- Чесоточный клещ

- Головная вошь

- Платяная вошь

- Лобковая вошь

- Блоха человеческая

- Клоп постельный

4. Основные понятия. 

1. Паразитизм

2. Паразит

3. Протозоология 

4. Арахноэнтомология

5. Гельминтология 

6. Экологическая паразитология 

7. Симбиоз

8. Аменсализм

9. Парасимбиоз
10.  Эндосимбионты 

11.  Эктосимбионты 

12.  Сотрапезничество

13.  Хищничество

14.  Синойкия

15.  Эпиойкия 

16.  Комменсализм

17.  Настоящий комменсализм 

18.  Конкуренция

19.  Мутуализм

20.  Квартиранство

21.  Синергизм

22.  Антогонизм

23.  Антибиоз

24.  Постоянный паразит

25.  Облигатный паразит

26.  Постоянный паразит 

27.  Стеноксенный паразит

28.  Моноксенный паразит

29.  Эвриксенный паразит
30.  Летальные паразиты  

31.  Эктопаразиты

32.  Эндопаразиты 

33.  Истинный паразит

34.  Ложный паразит                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

35.  Сверхпаразит

36.  Имагиальный паразитизм

37.  Личиночный паразитизм

38.  Хозяин паразита

39.  Промежуточный хозяин

40.  Резервуарный хозяин

41.  Дефинитивный хозяин
42.  Дополнительный хозяин 

43.  Инвазия

44.  Инвазия активная 

45.  Инвазия пассивная 

46.  Автоинвазия

47.  Наружная автоинвазия 
48.  Внутренняя автоинвазия 
49.  Реинвазия
50.  Инокулятивный путь заражения

51.  Облигатно-трансмиссивный путь заражения

52.  Факультативно-трансмиссивный путь заражения 

53.  Воздушно-капельный путь заражения 

54.  Трансплацентарный путь заражения

55.  Перкутанный путь заражения

56.  Алиментарный путь заражения

57.  Трансфузионный путь заражения

58.  Контаминативный путь заражения

59.  Перкутанный путь заражения

60.  Трансплацентарный путь заражения 

61.  Инвазионная стадия

62.  Патогенная стадия паразита

63.  Патогенная стадия 

64.  Метацеркарий

65.  Финна

66.  Плероцеркоид

67.  Мирацидий

68.  Циста  

69.  Онкосфера
70.  Вирулентность

71.  Эпидемии

72.  Эпизоотии

73.  Природно-очаговые заболевания

5. Самоконтроль по ситуационным задачам,  рассмотренным в процессе изучения  тем практических занятий с № 12 по № 17.

6.
Перечень практических умений по изучаемой теме.

1. Умение пользоваться учебной и научной литературой, сетью Интернет для получения профессиональной информации.

2. Умение работать с микроскопом.

3. Умение описывать изучаемые микроскопические препараты:

- Лямблия

- Лейшмания

- Трипаносома

- Токсоплазма

- Плазмодий

- Печеночный сосальщик (марита, яйцо)

- Ланцетовидный сосальщик (марита, яйцо)

- Кошачий сосальщик (марита, яйцо)

- Широкий лентец (сколекс, гермафродитный членик, зрелый членик, яйцо)

- Свиной цепень (сколекс, гермафродитный членик, зрелый членик, яйцо)

- Бычий цепень (сколекс, гермафродитный членик, зрелый членик, яйцо)

- Трихинелла

- Острица детская (самка, яйцо)

- Аскарида человеческая (поперечный срез через тело, яйцо)

- Власоглав (самка и самец)

- Личинка иксодового клеща

- Нимфа иксодового клеща

- Имаго иксодового клеща

- Чесоточный зудень

- Головная вошь

- Платяная вошь

- Лобковая вошь

- Блоха человеческая

Рекомендованная литература по темам занятий:
- Обязательная

1. Биология: учебник / ред. Н. В. Чебышев. – М.: ГОУ ВУНМЦ МЗ РФ, 2005. экз. 68

- Дополнительная

1. Биология: учебник: в 2 кн. / под ред. В.Н. Ярыгина. М.: Высш. шк., 2007. кн. 1 – 154 экз., кн. 2 – 153 экз. 

2. Биология. Современный курс / ред. А.Ф. Никитин. СПб: Спецлит, 2006. 5 экз.

3. Пехов, А.П. Биология: медицинская биология, генетика и паразитология: учебник.  – М.: ГЭОТАР – Медиа, 2010. экз. 1.
- Электронные ресурсы

1.
ИБС КрасГМУ 

2.
БД MedArt
3.
БД EbSCD
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Типы наследования





Аутосомное





У-сцепленное





Х-сцепленное





Сцепленное с полом





Доминантное





Рецессивное





Доминантное





Рецессивное
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